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                        ΟΥIΛΛΙΑΜ Σ. ΤΖΟΡΝΤΑΝ
ΕΑΜ
(THE TRUTH ABOUT GREECE)
Ελεύθερη Σκέψις
ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΤΖΟΡΝΤΑΝ
ΓΙΑ ΤΟΥΣ πατριώτες της Ηπείρου και του Βάλτου, για όσους πολέμησαν εκεί ψηλά το
Γερμανό και Ιταλό κατακτητή και τον κομμουνιστή προδότη, για τους φτωχούς χωρικούς
των βουνών της Δυτικής Ελλάδος, ό ΟΥΙΛΛΙΑΜΣ. ΤΖΟΡΝΤΑΝ θα μείνει παντοτινά ο
αξέχαστος «Ταγματάρχης Μπιλ». Παντού από τα Ζαγόρια, ως έξω από την Άρτα και το
Αγρίνιο, στη Γότιστα και στα Πράμαντα, στο Συράκο και στο Τρίκλινο, θ’ ακούσετε άντρες,
γυναίκες και παιδιά να μιλάνε με αγάπη και θαυμασμό για το λεοντόκαρδο Νεοζηλανδό τον
πιστό, τον αληθινό, τον άξιο Σύμμαχο.
Δημοσιογράφος από τους γνωστότερους και διαπρεπέστερους στην πατρίδα του και
στην Αυστραλία, ό Τζόρνταν είχε σπεύσει, ευθύς μόλις κηρύχτηκε ο Πόλεμος εναντίον του
Χιτλερισμού, να καταταχτεί στο Νεοζηλανδικό Εκστρατευτικό Σώμα. Στην αρχή υπηρέτησε
ως πολεμικός ανταποκριτής στη Μέση Ανατολή. Γρήγορα όμως πέτυχε να τον αποσπάσουνε
σε μια μονάδα «Ειδικών Επιχειρήσεων» και το Δεκέμβριο του 1942, λίγο μετά την ανατίναξη
της γέφυρας του Γοργοποτάμου, έπεφτε με αλεξίπτωτο στη περιφέρεια του Βάλτου, στην
περιοχή όπου δρούσαν τ' αντάρτικα του Ζέρβα.
Δεκαπέντε ολόκληρους μήνες, ως το Μάρτη του 1944, ό ταγματάρχης Μπιλ έζησε στα
βουνά της Ηπείρου και τής Αιτωλοακαρνανίας. Υπηρέτησε ως εκπαιδευτής ειδικών
τμημάτων κρούσεως και καταστροφών και, πάντα πρώτος στη φωτιά, εξετέλεσε o ίδιος επί
κεφαλής ανταρτών του Ζέρβα αμέτρητες αποστολές σαμποτάζ και άλλες τολμηρές επιθετικές
επιχειρήσεις εναντίον των Γερμανοϊταλών. Με την ίδια τόλμη και γενναιότητα έδρασε
αργότερα ό Τζόρνταν και στη Γερμοκρατούμενη Γαλλία. Όμως ή ψυχή του και ή σκέψη του
μείνανε πάντα κοντά μας. Είχε γνωρίσει ό Μπιλ. το λαό μας και τον είχε αγαπήσει όπως και
όσο μόνο τ' αληθινά παλικάρια μπορούνε ν' αγαπήσουν. Είχε πολεμήσει στο πλευρό των
Ελλήνων και είχε θαυμάσει τη λεβεντιά τους και τον καρτερικό ηρωισμό τους. Προ παντώς
όμως έβλεπε το θανάσιμο κίνδυνο πού απειλούσε τον αγωνιζόμενο αυτό Λαό, την προδοσία
πού τον σκότωνε, την άθλια συνωμοσία πού ετοίμαζε το χαμό του... Σήμερα, δύο ολόκληρα
χρόνια μετά τη συντριβή του Χιτλερισμού, ό ίδιος κίνδυνος απειλεί την Ελλάδα. Ή ιδία
προδοσία την υπονομεύει Ή ιδία άτιμη συνωμοσία επιχειρεί να τη στραγγαλίσει. Οι ίδιοι
κακούργοι τη δολοφονούν. Κα! ό Τζόρνταν, πιστός Φίλος, πού έζησε την εποποιία και το
δράμα μας και δε μας ξεχνά, υψώνει τη φωνή για να διακήρυξη την αλήθεια και να
καταγγείλει.
Το κείμενο πού ακολουθεί είναι πιστή μετάφραση τού Αγγλικού πρωτοτύπου, πού
κυκλοφόρησε στην Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία με τον τίτλο «ΤΗΕ TRUTH ABOUT
GREECE και έκδοτη τον οίκο ARALUEN PUBLISHING COMPANY 376 Collins Street,
Melbourne, Australia).
Οι σελίδες αυτές γραφήκανε σ’ εκπλήρωση ευλαβικού καθήκοντος προς τη μνήμη του
Άρθουρ Χάμπαρτ, υπολοχαγού του 2ου Νεοζηλανδικού Εκστρατευτικού Σώματος, καλού
συντρόφου και άφοβου πολεμιστή, που δολοφονήθηκε προδοτικά από Έλληνες
κομμουνιστές, μέλη του ΕΑΜ—ΕΛΑΣ, στο Τρίκλινο Βάλτου, τη νύχτα τής 12ης προς 13η
Οκτωβρίου 1943. Γράφηκαν από ένα στρατιώτη πού έζησε 15 δύσκολους μήνες μαζί με το
φιλόξενο, βασανισμένο και ηρωικό Ελληνικό Λαό. Ό συγγραφέας θα θυμάται πάντα μ'
ευγνωμοσύνη και αγάπη τους πολλούς φίλους πού είχε την ευτυχία ν’ απόχτηση στην ηρωική
Ελλάδα τις σκοτεινές εκείνες ήμερες της Αξονικής Κατοχής, Ό κόσμος έχει ακούσει για τα
μαρτύρια των Ελλήνων κάτω από το Αξονικό ζυγό. Μια άτιμη όμως προπαγάνδα εμπόδισε ν’
αποκαλυφθεί η τραγική Ιστορία των διωγμών πού εξαπέλυσε, ταυτόχρονα με τον κατακτητή,
εναντίον των Ελλήνων πατριωτών, του φτωχού και γενναίου Λαού της Ελλάδος, μια
πάνοπλη κομμουνιστική μειοψηφία. Επειδή είναι ενδεχόμενο τα εγκλήματα πού διέπραξε το
ΕΑΜ—ΕΛΑΣ εναντίον των Ελλήνων πατριωτών και των βρετανικών στρατευμάτων μετά
την απελευθέρωση να έχουνε δημιουργήσει σε μετρικούς συμπατριώτες μου σφαλερές
εντυπώσεις εις βάρος του Ελληνικού Λαού, θεωρώ υποχρέωση μου να διακηρύξω ευθύς εξ
αρχής και με τον πιο έντονο τρόπο πώς ό Ελληνικός Λαός καταδικάζει με βδελυγμία το
ΕΑΜ— ΕΛΑΣ για τα κακουργήματά του εναντίον του Ελληνικού "Έθνους και των
Συμμάχων της Ελλάδος.
ΟΥΙΛΛΙΑΜΣ. ΤΖΟΡΝΤΑΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
Το έγκλημα των πουλημένων
I. ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ
ΑΠΡΙΛΙΟΣ του 1941...
Ένας μικρός, φτωχά οπλισμένος, μα ωστόσο γενναίος και αποφασισμένος στρατός πού
είχε τσακίσει την απόπειρα εισβολής των ιταλικών φασιστικών λεγεώνων και καταπλήξει τον
κόσμο με τον ηρωισμό και τους θριάμβους του, υπέκυπτε τώρα μπρος στην ισχύ των τανκς
και των στούκας του Χίτλερ. Το συμβολικό Βρετανικό Εκστρατευτικό Σώμα, πού το
αποτελούσανε κυρίως Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί, δεν είχε κατορθώσει παρά μονάχα ν'
αναβάλει για λίγο την αναπότρεπτη γερμανική νίκη. Ή τελευταία φάση της καταστροφικής
μάχης έληγε με την άτακτη υποχώρηση των Βρετανικών δυνάμεων προς την ακτή και την
απελπιστική προσπάθεια τους να εκκενώσουνε την Ελλάδα. Ένα μέρος από τις δυνάμεις
αυτές μπόρεσε να διαπεραιωθεί στην Κρήτη όπου σκληρότερη μοίρα περίμενε τούς
Βρετανούς και τον ανδρείο πληθυσμό του νησιού.
Στο μεταξύ, οι αξιωματικοί και άντρες του Ελληνικού Στρατού είχανε σκορπίσει και
προσπαθούσανε να φτάσουν ό καθένας στον τόπο του, στο σπίτι του. Καθώς, με ραγισμένη
καρδιά, αφήνανε πίσω τους τα δοξασμένα πεδία των μαχών, τα μάτια τους αγναντεύανε τα
ψηλά βουνά της Πατρίδας τους, σίγουρο λημέρι για κάθε γενναίο άντρα πού δε θέλει να
σκύψει το κεφάλι στην τυραννία, και οραματίζονταν κιόλας τη νέα Επανάσταση πού θα
χάριζε πάλι ,τη Λευτεριά στην Ελλάδα.
Πριν καλά-καλά κλείσει ένας χρόνος από τις τραγικές ήμερες της καταστροφής, γερά
χέρια στήνανε στα βουνά τη σημαία της εθνικής εξεγέρσεως των Ελλήνων.
Ο ανταρτοπόλεμος ήτανε παλιά και ιερή παράδοση στην Ελλάδα. Οι ομάδες του
Κολοκοτρώνη και άλλων μεγάλων πατριωτών είχανε πολεμήσει πριν και μετά το 1821 τους
Τούρκους τυράννους, όπως ακριβώς ό Στρατηγός Ζέρβας και οι ομάδες του πολεμήσανε τούς
Ιταλούς και Γερμανούς.
Και είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί, αναφορικά με το θλιβερό φαινόμενο της
συγκρούσεως μεταξύ ανταρτών στην Ελλάδα κατά τον τελευταίο πόλεμο, όπως και στο
διάστημα των αγώνων εναντίον των Τούρκων οι Έλληνες πατριώτες είχαν αλληλοπολεμηθεί.
Και όπως ό Κολοκοτρώνης τότε υπήρξε θύμα της συκοφαντικής συνωμοσίας των αντιπάλων
του, έτσι και ό Ζέρβας στον τελευταίο αυτό πόλεμο, λίγο άλειψε να πέσει θύμα των
συκοφαντιών τής αναίσχυντης κομμουνιστικής προπαγάνδας.
Ωστόσο, τη μακρινή εκείνη εποχή του 1821, ό εμφύλιος πόλεμος αιτία είχε την
αντιζηλία μεταξύ καπεταναίων και όχι τις ιδεολογικές αντιθέσεις. Στο διάστημα όμως της
αξονικής κατοχής τής Ελλάδος, κατά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, ο αλληλοσπαραγμός
ήτανε κάτι ολότελα διαφορετικό. Στην τελευταία αυτή θλιβερή περίπτωση, η αιματοχυσία
και η εξόντωση τίμιων Ελλήνων πατριωτών από άλλους Έλληνες, πού είχανε φορέσει τη
μάσκα του πατριώτη, αποκλειστική αιτία είχε την ασυνείδητη πολιτική τής ένοπλης
μειοψηφίας των κομμουνιστών κακοποιών, πού προσπαθούσανε να επιβάλλουνε στον
Ελληνικό Λαό ένα ολοκληρωτικό σύστημα, καταδικασμένο — όπως και οι ίδιοι γνωρίζανε
πολύ καλά — να καταποντιστεί σε περίπτωση ελεύθερων εκλογών. Το εκτρωματικό παιδί
του Ελληνικού Κομμουνισμού, το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ, δήμιους ηγήθηκε με το σκοπό να
εξαπατήσει τον Ελληνικό Λαό κι έπειτα να τον εξαναγκάσει, με τον τρόμο και τη βία, να
υποταχτεί στην κομμουνιστική δικτατορία. Οι Έλληνες Ερυθροί ήτανε πάντα περισσότερο
απορροφημένοι στην προσπάθεια τους να πραγματοποιήσουνε τον ανόσιο σκοπό τους παρά
στον αγώνα για την απελευθέρωση τής μαρτυρικής χώρας τους από την αξονική τυραννία.
Ωστόσο, λίγο έλειψε να πιστέψει ή παγκόσμια κοινή γνώμη πώς τo ΕΑΜ και ο ΕΛΑΣ
ήταν οι αληθινοί απελευθερωτές τής Ελλάδος. Σ' ολόκληρη την υφήλιο διαδόθηκε το
παραμύθι τής ηρωικής αντιστάσεως των κομμουνιστών εναντίον των Γερμανών στο
διάστημα τής κατοχής.
II. ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΨΕΜΑ
ΠΩΣ συμβαίνει ώστε μια συμμορία ληστών πού σφάγιασε τον Ελληνικό Λαό, τον ήδη
πιεζόμενο και βασανιζόμενο τόσο σκληρά από τούς Γερμανούς και τούς Ιταλούς, να έχει
διαφημιστεί σ' ολόκληρο τον κόσμο ως ηρωικός στρατός ελευθερωτών και δημοκρατών;
Βέβαια ο Τσόρτσιλ, ο δυναμικότερος και πιο αδιάλλακτος εχθρός του Ναζισμού, δεν είναι
εκείνος πού παραπλάνησε τον κόσμο για να τον κάμει να σχηματίσει σφαλερές αντιλήψεις
για το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ. Ούτε και ό υπουργός των Εξωτερικών της Εργατικής Κυβερνήσεως, ο
Μπέβιν, είπε ή έκαμε ποτέ τίποτα πού να φανερώνει πώς έχει διαφορετική γνώμη από τον
Τσόρτσιλ σχετικά με την Ελληνική κατάσταση. Στο διάστημα του πολέμου, τόσο ο Τσόρτσιλ
όσο και ο Μπέβιν, ενημερώνονταν πάντα πληρέστατα και αντικειμενικά αναφορικά με ότι
συνέβαινε στην άμοιρη Ελλάδα. Και φυσικά, κατατοπισμένοι όπως ήταν, δεν μπορούσε ποτέ
να γίνουνε κι' αυτοί μεγάφωνα τής διαφημιστικής εκστρατείας του ΕΑΜ—ΕΛΑΣ.
Τι να ήταν όμως εκείνο πού έκαμε μια τόσο σημαντική μερίδα τής κοινής γνώμης του
κόσμου να θεωρεί τον Τσόρτσιλ και τον Μπέβιν διώκτες των Ελλήνων «δημοκρατικών» ;
Απαντώ : "Ότι έπεισε την ίδια αυτή μερίδα τής κοινής γνώμης πώς οι ΕΑΜίτες και
ΕΛΑΣίτες δολοφόνοι ήταν οι «ελευθερωτές» τής Ελλάδος.
Οι κομμουνιστές σ' όλο τον κόσμο ανέλαβαν, φυσικά, από την πρώτη στιγμή και με το
γνωστό τους φανατισμό και την προπαγανδιστική μαεστρία τους, την υπεράσπιση των
Ελλήνων ομοϊδεατών τους και την κατασυκοφάντηση των αληθινών Ελλήνων δημοκρατών.
Αυτό έπρεπε να το περιμένει κανείς. Όσο φρικαλέο και αν είναι το διαπραττόμενο
κακούργημα, όσο κι' αν είναι άδικη η αιματοχυσία πού προκαλεί η εγκληματική μανία των
κομμουνιστών σ' ένα οποιοδήποτε μέρος τής γης, οι κομμουνιστές των άλλων χωρών, όχι
μόνο γίνονται απολογητές και συνήγοροι των «συντρόφων» τους, αλλά και ξέρουνε πώς να
εμφανίσουνε τα κακουργήματα σαν πράξεις υψηλού πατριωτισμού και δημοκρατικής
πίστεως. Για τον κομμουνιστή ό κομμουνιστής δε βρίσκεται ποτέ εν αδίκω. Ήτανε συνεπώς
φυσικό, ή διεθνής κομμουνιστική, σκέψη ν' αποκρούει κάθε προσπάθεια τίμιας αναλύσεως
του Ελληνικού ζητήματος.
Αφύσικο όμως και εξοργιστικό και ασυγκρίτως πιο εγκληματικό ήτανε το γεγονός άτι
και ό διεθνής μη κομμουνιστικός Τύπος, με μερικές μόνο αξιοσημείωτες εξαιρέσεις, βοήθησε
στη διάδοση τής κομμουνιστικής προπαγάνδας αναφορικά με την ελληνική κατάσταση.
Παραθέτω μια χαρακτηριστική περίπτωση από τη δική μου προσωπική πείρα. Μετά τον
τερματισμό του πολέμου στην Ευρώπη, δούλεψα για ένα διάστημα σε μιαν εφημερίδα του
Σίδνεϋ κάθε άλλο παρά κομμουνιστική. Ωστόσο η διεύθυνση τής εφημερίδας αυτής δε μου
ζήτησε ποτέ να σχολιάσω τα γεγονότα πού συνεβαίνανε τότε στην Ελλάδα, όπου είχα ζήσει
και πολεμήσει τόσους μήνες, πέρανε πώς κατείχα όσο λίγοι την πρόσφατη ιστορία του
μαρτυρικού Ελληνικού Λαού, πως γνώριζα και το δράμα του και, τον ηρωισμό του, και
αυτήν ακόμα τη γλώσσα του. Ωστόσο δε μ' έκριναν αρμόδιο να γράψω για. τα πράγματα
αυτά, ενώ δέχονταν σαν Ευαγγέλιο τις διαστρεβλωμένες και κακόβουλες πληροφορίες που
τούς έστελνε αυτό πού αποκαλούσανε με υπερηφάνεια «το γραφείο μας του Λονδίνου» και
πού δεν ήτανε τίποτε άλλο παρά ένας ασυνείδητος κύριος, ειδικός ν' αντιγράφει και να
τηλεγραφεί ότι ατιμότερο δημοσιεύανε για την Ελλάδα τα κομμουνιστικά έντυπα
Στην πραγματικότητα κανένας από τούς δημοσιογράφους πού γράψανε την «αληθινή
ιστορία» των γεγονότων στην Ελλάδα κατά το διάστημα τής γερμανικής κατοχής δεν
ακούμπησε καν το πόδι του σ’ Ελληνικό έδαφος όσο ήταν εκεί ο κατακτητής. Ούτε ένας από
αυτούς είναι σε θέση να ιστορήσει από άμεση προσωπική αντίληψη τα γεγονότα που
διαδραματιστήκαν στην Ελλάδα στο διάστημα τής υποδουλώσεως της και των
απελευθερωτικών της αγώνων.
ΙΙΙ. ΟΙ ΠΟΥΛΗΜΕΝΕΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΕΙΣ
ΕΙΝΑΙ γεγονός, πώς οι περισσότεροι από τούς ανταποκριτές που πήγανε στην Αθήνα
μετά την αποχώρηση των Γερμανών, υιοθετήσανε την προπαγάνδα του ΕΑΜ—ΕΛΑΣ χωρίς
να καταβάλουνε την παραμικρή προσπάθεια για την αντικειμενική εξακρίβωση τής αλήθειας,
χωρίς να ενδιαφερθούν διόλου για την άποψη τής αντίθετης πλευράς, που συνέβαινε να είναι
η πλειοψηφία του Ελληνικού Λαού. Παράδειγμα: Δίχως να διστάσουνε στιγμή, χωρίς
καμμιάν επιφύλαξη, οι ξένοι δημοσιογράφοι κολλήσανε στο Ζέρβα την πινακίδα του
«μοναρχοφασίστα», επειδή έτσι τούς τον είχανε παρουσιάσει οι κομμουνιστές. Ωστόσο ο
Ζέρβας ήτανε παλιός και πασίγνωστος αγωνιστής τής Δημοκρατίας στην Ελλάδα. Είχε
μάλιστα πάει επανειλημμένως στη φυλακή για τούς δημοκρατικούς του αγώνες. Τον πρώτο
τυχόντα έντιμο Έλληνα πολίτη αν ρωτούσανε σχετικά οι ξένοι ανταποκριτές, θα τους το
έλεγε. Αυτοί όμως δεν είχαν αυτιά παρά μόνο για τις χοντροκομμένες ψευδολογίες των
ΕΑΜιτών «ξεναγών» τους.
Σαν περίπτωση χαρακτηριστική δημοσιογραφικής ασυνειδησίας θ' αναφέρω την
«Ανάλυση τής καταστάσεως στην Ελλάδα κατά την κατοχή», πού έστειλε στην εφημερίδα
του ένας Αυστραλός ανταποκριτής — που φυσικά δεν είχε δει ούτε από μακριά τις ελληνικές
ακτές στο διάστημα τής κατοχής. Η περισπούδαστη αυτή ανταπόκριση δεν ήταν ουσιαστικά
παρά δουλική αντιγραφή μιας κομμουνιστικής προπαγανδιστικής φυλλάδας.
Εκείνοι όμως πού υπήρξαν ειδικότερα ένοχοι σκόπιμης και συνειδητής διαστροφής τής
αλήθειας, είναι οι Αμερικανοί ανταποκριτές. Έχω ύπ' όψη ορισμένους Αμερικανούς
δημοσιογράφους πού είχαν εγκατασταθεί και περνούσανε ζωή χαρισάμενη σ' ένα ξενοδοχείο
των Αθηνών στο διάστημα του κανιβαλικού κομμουνιστικού οργίου, που έπνιξε την
πρωτεύουσα στο αίμα μετά την απελευθέρωση. Οι κομμουνιστές είχαν αναλάβει την
ικανοποίηση των γαστρονομικών και άλλων αναγκών των Αμερικανών αυτών τζέντλεμεν,
μπουκώνοντας τους με ότι εκλεκτό υπήρχε σε τρόφιμα, ακόμα και με μαύρο χαβιάρι, και
εφοδιάζοντας τα κρεβάτια τους με καλλίσαρκες σειρήνες. Το αποτέλεσμα ήτανε βέβαια να
διαβιβάζονται ως αντικειμενικές και αμερόληπτες ανταποκρίσεις στην Αμερική τα κείμενα
πού συνέτασσαν οι ερυθροί καθοδηγητές.
Υστέρα απ' όλα αυτά πώς να μην εξαπατηθεί, πώς να μην παραπλανηθεί η παγκόσμια
κοινή γνώμη;
Εγώ, που έζησα και πολέμησα δεκαπέντε μήνες στην κατεχόμενη Ελλάδα και που είδα
την αρχή και παρακολούθησα το φούντωμα του εσωτερικού σπαραγμού, έχω κάθε δικαίωμα
να πιστεύω πώς κάτι ξέρω περισσότερο για το Ελληνικό δράμα από τούς καθυστερημένους
αυτούς επισκέπτες, που μοναδική τους έγνοια είχανε να στείλουνε στην εφημερίδα τους μιαν
οποιονδήποτε εντυπωσιακή ιστορία — αδιάφορο αν ήτανε ψεύτικη ή αληθινή — για να
δικαιολογηθούνε τις πλούσιες αποδοχές τους και να ξεπληρώσουνε το χαβιάρι και τις
σειρήνες. Εγώ δεν πήγα στην Ελλάδα για να γράψω μυθιστόρημα. Όταν έπεσα από το
αεροπλάνο, τσακίζοντας το κορμί μου, δε βρήκα να με περιμένουν οι ανέσεις και η
πολυτέλεια των αριστοκρατικών ξενοδοχείων. Έζησα κυνηγημένος, υπέφερα, κρύωσα,
αγωνίστηκα, ψείριασα, μαζί με τούς αληθινούς Έλληνες πατριώτες.
Γνώρισα βέβαια τη φιλόξενη Θαλπωρή τής φτωχικής καλύβας του Έλληνα χωρικού,
αλλά και κοιμήθηκα — τις περισσότερες φορές — μέσα στα ζωύφια και τη βρώμα των
χειμαδιών ή και κάτω από ένα δέντρο. Δεν είχα μαύρο χαβιάρι και ούτε μπορούσα ποτέ να
προσβάλω τόσο θανάσιμα έναν ηρωικό λαό, ασχολουμένος με τις πουλημένες σάρκες που
βρίσκει κανείς σε όλα τα μέρη τής γης. Μήνες ολόκληρους έζησα υποσιτιζόμενος, δίχως να
μπορώ να πω έστω και μια φορά πώς χόρτασα.
Έμενα δε μ' ενδιέφερε η ελληνική πολιτική. Με απασχολούσε μόνο ό αγώνας εναντίον
των Ιταλών και των Γερμανών. Προτιμήσεις πολιτικές δεν μπορούσα να έχω για κανέναν.
Βέβαια όμως όλος μου ό θαυμασμός, όλη μου ή αγάπη και η εκτίμηση πηγαίνανε στους
Έλληνες εκείνους πού συνεχίζανε τον υπέροχο αγώνα του Έθνους των, στους πολεμιστές, όχι
στους δολοφόνους.
Όταν λαλεί το ντουφέκι, όταν βρίσκεσαι στο πεδίο τής μάχης, τίποτα δεν μπορεί να σ'
εξαπατήσει. Όπως δε με ξεγελούσαν οι «πατριωτικοί» ενθουσιασμοί και οι εκδηλώσεις
πίστεως μερικών πρώην Ελλήνων φασιστών - πού στο μεταξύ δεν είχανε καμμιάν αντίρρηση
να κάνουνε χρυσές δουλίτσες με τούς Γερμανό-Ιταλούς - έτσι ήταν ανίσχυρο να με ξεγελάσει
και το υποκριτικό τροπάριο των κομμουνιστών, πού εμφανίζονταν ως Σύμμαχοι, στην
πραγματικότητα όμως μοναδική τους επιδίωξη είχανε να υποκαταστήσουνε τη γερμανική
τυραννία με μιαν άλλη πολύ χειρότερη, τη δική τους.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ
Ό Δούρειος "Ίππος
1. Η ΓΕΝΕΣΗ ΤΟΥ ΕΑΜ
ΚΑΤΑ την πρώτη περίοδο τής κατοχής στην Ελλάδα, τα Ιταλικά στρατεύματα ήτανε
πολυαριθμότερα από τα γερμανικά. Αργότερα μόνο, όταν οι γραμμές ανεφοδιασμού και
επικοινωνίας του Άξονα εξαρθρώθηκαν και αποκοπήκανε σε μεγάλη κλίμακα χάρη στις
επιχειρήσεις σαμποτάζ ειδικών συμμαχικών ομάδων καταστροφής και τη δράση του στρατού
του Ζέρβα, οι Γερμανοί υποχρεωθήκανε να κατεβάσουνε περισσότερα δικά τους
στρατεύματα στην Ελλάδα. Τελικά όμως οι Γερμανοί αντιμετώπισαν ακόμα σοβαρότερες
δυσχέρειες, όταν βρεθήκανε στην ανάγκη να συγκεντρώσουν αρκετές δυνάμεις για ν'
αντικαταστήσουν ολότελα τούς Ιταλούς μετά την ιταλική συνθηκολόγηση.
Οι Έλληνες κομμουνιστές, έκαμαν ότι ακριβώς χρειαζόταν για να διευκολυνθούν οι εν
ολοκληρωτισμώ ομοϊδεάτες τους, οι Γερμανοί ναζήδες: Εξαπολύσανε τον εμφύλιο πόλεμο
εναντίον των αληθινών Ελλήνων πατριωτών. Το έγκλημα τους κατέστησε πολύ ελαφρότερο
το έργο των Γερμανών τυράννων.
Το φαινόμενο τής γενέσεως και τής αναπτύξεως του ΕΑΜ θα μείνει στην ιστορία τής
εποχής μας σα μια κλασική περίπτωση κομμουνιστικής συνωμοσίας εις βάρος ενός έθνους.
Οι Έλληνες κομμουνιστές, μειονότητα ασήμαντη πριν από το πόλεμο, ξέρανε πολύ καλά πώς
το Ελληνικό "Έθνος δε θ’ ανεχότανε ποτέ το τυραννικό τους σύστημα. Μόλις όμως πάτησε η
γερμανική μπότα το ελληνικό χώμα, οι Έλληνες κομμουνιστές νοιώσανε πώς η συμφορά που
είχε πλήξει την Ελλάδα τούς έδινε μια περίφημη ευκαιρία να επιβάλουνε το καθεστώς τους
στο Έθνος. Μερικοί εγκληματικοί πολιτικοί αγύρτες είδανε να τους προσφέρεται η
δυνατότητα να εγκαθιδρύσουνε τον κόκκινο φασισμό στην Ελλάδα.
Καταλαβαίνανε, πάντως, οι Έλληνες μπολσεβίκοι πως η άθλια προσπάθεια τους θα
ήτανε καταδικασμένη σε αποτυχία αν την αρχίζανε φανερά ως μπολσεβίκοι. Φτιάξανε λοιπόν
το ΕΑΜ, από τα αρχικά των τριών λέξεων «Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο». Δεδομένου
ότι οι Ερυθροί δεν έχουν ηθική άλλην από εκείνη πού εξυπηρετεί τούς σκοπούς του
Κομμουνισμού, δε διστάσανε να εξαπατήσουνε τον Ελληνικό Λαό με τρόπο εγκληματικά
επαίσχυντο. Σερβίρανε πρώτα στους πατριώτες το ψέμα πώς το ΕΑΜ είχε συγκροτηθεί από
όλα τα πολιτικά κόμματα της Ελλάδος. Η ασύστολη αυτή απάτη είχε έναν απώτερο σκοπό —
έναν απαίσιο σκοπό. Πραγματικά, βλέπουμε τους κομμουνιστές να χρησιμοποιούν αργότερα
εναντίον των πατριωτών που είχανε το σθένος να μην υποκύψουνε στις απειλές των ερυθρών
φονιάδων, το επιχείρημα ότι, αφού το ΕΑΜ έκλεινε μέσα του όλα τα Εθνικά Ελληνικά
Κόμματα, ήτανε και ή μόνη Εθνική Απελευθερωτική Κίνηση συνεπώς κάθε Έλληνας πού δεν
έσπευδε να προσχώρηση στο ΕΑΜ ή ανήκε σε άλλη οργάνωση ήταν εθνοπροδότης.
Ωστόσο, άπατες και τρομοκρατία και σφαγές δε στάθηκαν ικανές να παρασύρουνε τη
μάζα των αληθινών Ελλήνων. Οι άξιοι ηγέτες του Απελευθερωτικού Αγώνα καταγγείλανε
αμέσως τη συνωμοσία. Τ' αληθινά παλικάρια που είχανε παρασυρθεί, αποκηρύξανε το ΕΑΜ
χωρίς δισταγμό. Έτσι, παρά τα ψευτοκόμματα πού παρατάσσει και τις ποικιλόμορφες μάσκες
πού φόρεσε, το ΕΑΜ έμεινε ότι ήτανε στην αρχή: σπείρα κομμουνιστών προδοτών και
δολοφόνων. Μια σπείρα όμως πού έχει καρφώσει τα νύχια της σε χιλιάδες δύστυχους
Έλληνες, που ξεκινήσανε γι' απελευθερωτικό αγώνα και καταντήσανε δούλοι του
εγκλήματος και του τρόμου.
II. O ΘΑΝΑΣΙΜΟΣ ΟΡΚΟΣ
ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ότι αποφύγανε να παρουσιάσουν ευθύς εξ' αρχής στον Ελληνικό Λαό
ένα κομμουνιστικό κίνημα αντιστάσεως, δείχνει πώς οι Έλληνες μπολσεβίκοι είχαν, μέχρις
ενός ορισμένου σημείου, φανεί καλοί ψυχολόγοι. Καμία όμως ανθρώπινη εφεύρεση ή
επινόηση δεν είναι τέλεια και το ΚΚΕ διέπραξε τα σφάλματα του. Λογάριασε χωρίς τον
ξενοδόχο, πού στην προκειμένη περίπτωση ήτανε το πολιτικό αισθητήριο του Ελληνικού
Λαού. Πολλές χιλιάδες τίμιων Ελλήνων αγωνιστών εξαπατηθήκαν, είν' αλήθεια, από το
κομμουνιστικό τέχνασμα και, κινούμενοι από καθαρώς πατριωτικά ελατήρια, τρέξανε να
πυκνώσουνε τις τάξεις του ΕΑΜ. Ούτε στιγμή υποψιαστήκανε τον αληθινό χαρακτήρα και
τις σκοτεινές επιδιώξεις αυτού του δήθεν πατριωτικού κινήματος, πού ήτανε τόσο έντεχνα
καμουφλαρισμένο. Έτσι οι άμοιροι αυτοί άνθρωποι παραδόθηκαν οι ίδιοι, δίχως να το
καταλάβουν, στις δαγκάνες μιας αδυσώπητης παγίδας.
Υπήρξαν όμως και άλλοι "Έλληνες, χιλιάδες πολλές, σ' όλη την έκταση τής χώρας, που
στάθηκε αδύνατο να ξεγελαστούν. Ένας από τούς πρώτους και βασικούς λόγους, που
κράτησαν μακριά από την κομμουνιστική παγίδα τούς πιο διορατικούς πατριώτες, ήτανε το
ύποπτο για κάθε μυαλωμένο άνθρωπο γεγονός ότι οι ηγέτες του «πανεθνικού» αυτού
κινήματος έμεναν ανώνυμοι
Πέπλος μυστηρίου σκέπαζε την αληθινή τους ταυτότητα, το παρελθόν τους, την
προέλευση τους.
Μια Κεντρική Επιτροπή είχε συγκροτηθεί στην Αθήνα—λέγανε οι ερυθροί πράκτορες
και προπαγανδιστές—και αυτή είχε τη διεύθυνση του αγώνα. Τούτο αποτέλεσε το δεύτερο
θεμελιώδες σφάλμα των μπολσεβίκων. Γιατί οι Έλληνες ξέρανε την αδυναμία των
κομμουνιστών για «κεντρικές επιτροπές». "Όπως άλλωστε γνωρίζανε και την αδυναμία τους
για την ανωνυμία. Συνεπώς μια οργάνωση πού οι αρχηγοί της επιμένουνε να κάνουνε τους
Φαντομάδες και πού διευθυνόταν από «επιτροπές» μύριζε πολύ κομμούνα. Μακριά λοιπόν
από την κακοτοπιά...
Σε όλο σχεδόν το διάστημα τής αξονικής κατοχής στην Ελλάδα, τα ονόματα των μελών
τής Κεντρικής Επιτροπής έμειναν άγνωστα ακόμα και σε ηγετικά στελέχη του κινήματος.
Εμείς, οι Βρετανοί σύνδεσμοι, ξέραμε φυσικά ποιοι ήταν και τι ήταν οι περισσότεροι
από τούς κυρίους αυτούς τής Κεντρικής Επιτροπής του ΕΑΜ. Ήταν όλοι κομμουνιστές και,
μερικοί ανάμεσα μας, από τούς χειρότερους κακούργους, από τούς πιο αποτρόπαιους
εγκληματίες κοινού δικαίου στην Ελλάδα. Ανίκανε στην κατηγορία ακριβώς εκείνων των
ανθρωπόσχημων τεράτων, για τα όποια φυσικό, και αναπότρεπτο μάλιστα, ήτανε να
διατάξουνε την εξόντωση κάθε Έλληνα πατριώτη και τη δολοφονική επίθεση εναντίον των
Βρετανών στρατιωτών πού έσπευδαν, μετά την απελευθέρωση από το γερμανικό ζυγό, να
σώσουν έναν ολόκληρο Λαό από τη δολοφονική μανία των ερυθρών ορδών. Ή Αθήνα δε θα
ξεχάσει ποτέ το λουτρό αίματος, όπου σκόπιμα και αμείλικτα τη βύθισε ή κομμουνιστική
εγκληματικότητα.
Όταν εμείς, οι Βρετανοί σύνδεσμοι και πράκτορες, πρώτο φτάσαμε στην Ελλάδα, πολλοί
πατριώτες πού ανήκανε στο ΕΑΜ δε θέλανε με κανέναν τρόπο να παραδεχτούνε πως η
οργάνωση τους βρισκόταν υπό τον έλεγχο του Κ.Κ.Ε. Ωστόσο γρήγορα άρχισε να
διαφαίνεται κάτω από τον ωραίο πατριωτικό μανδύα η μπολσεβίκικη κακουργία. Και, καθώς
με την πάροδο των μηνών πολλαπλασιάζονταν οι άνανδρες δολοφονίες από μπολσεβίκους
εκτελεστές και σύμφωνα με τις διαταγές πού εξέδιδε ή ηγεσία του ΕΑΜ Ελλήνων γνωστών
για τον πατριωτισμό τους, στη σκέψη κάθε τίμιου ανθρώπου, από εκείνους πού εξαπατημένοι
είχαν ενταχτεί στο «Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο», αρχίσανε να γέννιουνται υποψίες.
Πραγματικό αγώνα εναντίον των κατακτητών δεν έβλεπαν. Απεναντίας ένοιωθαν ότι
σατανικά, ύπουλα, διαβολικά, τούς παρασύρανε προς κάτι απαίσιο, προς τον εμφύλιο
πόλεμο. Μερικοί προσπαθήσανε ν' αντιδράσουνε στο καταχθόνιο σχέδιο, να στρέψουνε προς
άλλες, αληθινά πατριωτικές κατευθύνσεις το ΕΑΜ. Στο τέλος όμως όλοι αυτοί οι πατριώτες
καταλάβανε πώς είχανε πέσει θύματα μιας τεράστιας άπατης, πώς είχανε μπλέξει στα δίχτυα
μιας φοβερής προδοσίας.
Σύμφωνοι, η θεραπεία όμως ήταν εύκολη — θα μπορούσατε να πείτε. Οι γελασμένοι
πατριώτες δεν είχανε παρά να εγκαταλείψουνε τις τάξεις του ΕΑΜ, ν' αποκηρύξουνε την
προδοτική οργάνωση. Το πράγμα, αλλοίμονο, δεν ήτανε τόσο απλό. Οι παμπόνηροι
μπολσεβίκοι είχανε προδεί το ενδεχόμενο αυτό ή μάλλον από την πρώτη στιγμή ξέρανε πολύ
καλά ότι, αργά ή γρήγορα, τα μάτια των πατριωτών θ' ανοίγανε και θα βλέπανε την αληθινή
μορφή του ΕΑΜ. Όποτε, φυσικά, θα ήτανε πολύ δύσκολο να τούς συγκράτησης όλους
αυτούς τούς αγανακτισμένους "Έλληνες αγωνιστές, τούς γνησίους δημοκράτες, στις τάξεις
του ΕΑΜ.
Γι’ αυτό και είχανε φροντίσει να λάβουνε τα μέτρα τους οι ερυθροί φασίστες. Το πρώτο
από αυτά ήταν ένας φοβερός, ένας απαίσιος όρκος. Κατά τη μύηση τους, τα ανύποπτα
θύματα πού προσέρχονταν ν' αγωνιστούνε στις τάξεις του ΕΑΜ, αναγνωρίζανε
προκαταβολικά με τον όρκο πού δίνανε πώς κάθε ενδεχόμενη απόπειρα τους να
εγκαταλείψουνε την οργάνωση θα ισοδυναμούσε με έγκλημα έσχατης προδοσίας κατά του
Έθνους, έγκλημα πού θα έπρεπε να τιμωρηθεί αμέσως με θάνατο. Άλλο προληπτικό μέτρο,
ακόμα πιο απαίσια εκβιαστικό, ήταν η συγκέντρωση ομήρων από τις οικογένειες των μελών
πού υπήρχε φόβος κάποτε να αναβλέψουν και ν' αποσκιρτήσουν. Το ΕΑΜ δεν έκρυβε από τα
μέλη αυτά πώς κάθε «παραπάτημα τους» θα είχε ως άμεση συνέπεια την εξόντωση
αγαπημένων τους προσώπων. Και δεδομένου ότι η μεγάλη πλειονότητα των ανταρτών
προερχόταν από τον αγροτικό πληθυσμό, στις περισσότερες περιπτώσεις ολόκληρες
οικογένειες, γονείς, γυναίκα αδέρφια, παιδιά, βρίσκονταν στο έλεος τής κομμουνιστικής
σπείρας.
Ωστόσο — και τούτο είναι προς αιώνια τιμή και δόξα του "Ελληνικού Λαού — χιλιάδες
είναι οι Έλληνες πατριώτες πού, ευθύς μόλις ανακαλύψανε ότι είχαν εξαπατηθεί από τους
ασυνείδητους Ερυθρούς, αποκηρύξανε το ΕΑΜ και πήγανε να πολεμήσουνε τον κατακτητή
μαζί με τούς άλλους αληθινούς πατριώτες. Και ακόμα περισσότεροι είναι εκείνοι που, μη
μπορώντας να φτάσουνε στις γραμμές των Εθνικών Αντάρτικων Ομάδων, προτιμήσανε να
αντικρύσουνε μαζί με τις οικογένειες τους τα κομμουνιστικά εκτελεστικά αποσπάσματα και
να πεθάνουνε παλικαρίσια παρά να συνεργήσουνε στην προδοσία εναντίον της πατρίδας
τους.
III. ΘΑΝΑΤΟΣ Ή ΑΤΙΜΩΣΗ;
ΣΤΟ σημείο αυτό δε θα ήταν άσκοπο να θυμηθούμε πώς όταν, μετά την απελευθέρωση,
οι Ερυθροί φασίστες αποπειραθήκανε να καταλάβουνε με την ένοπλη δύναμη τους την
εξουσία στην Ελλάδα, το ΕΑΜ παραδέχτηκε — για πρώτη φορά τότε — πως ήτανε
δημιούργημα και όργανο του Κομμουνιστικού Κόμματος. Ωστόσο, σ’ όλο το διάστημα της
κατοχής, αρνιόταν και διέψευδε το γεγονός. Μ' άλλα λόγια, ευθύς μόλις νομίσανε πώς είχανε
κερδίσει το παιχνίδι, οι Έλληνες μπολσεβίκοι, αναιδέστατα, παραδεχτήκανε πώς είχαν
εξαπατήσει το βασανιζόμενο και αγωνιζόμενο Ελληνικό Έθνος. Μετά τη συντριβή του
Δεκεμβριανού Κινήματος, οι ίδιοι άνθρωποι δε διστάσανε φυσικά διόλου να μετέλθουνε την
ίδια άπατη. Μεταμφιέσανε πάλι το ΕΑΜ και το παρουσίασαν ως «πανδημοκρατικό μέτωπο».
Στο διάστημα όμως τής κατοχής, οι Κομμουνιστές δεν περιοριστήκανε μόνο στην
εξαπάτηση των ανύποπτων πατριωτών για να φτιάξουνε την προδοτική οργάνωση τους.
Όταν δεν πετυχαίνανε με το ψέμα, μεταχειρίζονταν την πιο βάναυση βία. Με τον τρόπο αυτό
εξαναγκάσανε χιλιάδες πατριώτες να προσχωρήσουνε στο ΕΑΜ. Δεν πρέπει να λησμονούμε
πώς την εποχή εκείνη ή ελευθερία κινήσεως στη χώρα ήτανε πολύ περιορισμένη. Ο Λαός
ζούσε κάτω από την τυραννία των Γερμανών ναζιστών και των Ιταλών φασιστών. Ωστόσο,
οι αξονικές δυνάμεις κατοχής δεν μπορούσανε να διατηρήσουνε σταθερά υπό τον έλεγχο
τους κάθε πόλη και χωριό σ' όλη την έκταση μιας χώρας ορεινής. Το αντάρτικο φούντωσε
γρήγορα. Όπου όμως ήτανε μολυσμένο από την μπολσεβίκικη λέπρα, μια νέα κατάρα, μια
τυραννία χίλιες φορές χειρότερη από τη γερμανική ή την Ιταλική, η διψασμένη για αίμα
ερυθρή τρομοκρατία, άδραξε στα νύχια της τον άμοιρο λαό.
Αρματωμένοι ως τα δόντια μπολσεβίκοι τραμπούκοι, απόφοιτοι των κάτεργων και των
φυλακών, που είχανε φορέσει τη μάσκα του «αγωνιστή» και του «ιδεολόγου», καθάρματα
μεθυσμένα από την ανεξέλεγκτη εξουσία πού τούς είχε δοθεί, περιφέρονταν από χωριό σε
χωριό και υποχρεώνανε με τη βία των όπλων τούς νέους να προσχωρήσουνε στο ΕΑΜ.
Όποιος είχε την τόλμη να αρνηθεί, ήτανε χαμένος, Τον στήνανε στον τοίχο για εκτέλεση ή
τον σέρνανε στο «ανταρτοδικείο» ως «εθνοπροδότη», «συνεργάτη των Γερμανών»,
«δωσίλογο».
Το συνηθισμένο τέχνασμα των κόκκινων δολοφόνων, όταν αντιμετωπίζανε Έλληνες πού
είχανε... το θράσος να θέλουνε να διατηρήσουν ανεξαρτησία συνειδήσεως και γνώμης, ήτανε
να διαδίδουν ότι είχανε στην κατοχή τους ενοχοποιητικές επιστολές, πού τα θύματα τους
είχανε τάχα στείλει στους Γερμανούς ή τούς Ιταλούς.
Τις περισσότερες φορές οι δίκες διεξάγονταν και εκδίδονταν οι θανατικές αποφάσεις
χωρίς να προσκομιστούν οι φοβερές επιστολές. Το πράγμα βλέπετε ήτανε κάπως δύσκολο,
αφού, φυσικά, τέτοιες επιστολές δεν υπήρχαν. Ωστόσο τα θύματα ξέρανε πολύ καλά ότι μ'
όλο πού δεν υπήρχαν επιστολές τους, οι Κόκκινοι, στην ανάγκη, μπορούσανε μια χαρά να
φτιάξουνε μερικές. Εξ άλλου αν ένας εγκληματίας έχει την ευχέρεια να υποβάλει έναν
άνθρωπο σε ότι μαρτύριο μπορεί να κατεβάσει το σαδιστικό μυαλό του, δεν του είναι πράγμα
ακατόρθωτο να του απόσπαση μιαν υπογραφή.
Έτσι λοιπόν οι Έλληνες πατριώτες, πού είχανε την ατυχία να πέσουνε στα νύχια του
ΕΑΜ, αντιμετωπίζανε το έξης τραγικό δίλημμα: Ή να προσχωρήσουνε στη συμμορία ή ν'
αντικρύσουν ως «έθνοπροδότες» το εκτελεστικό απόσπασμα.
Οφείλω και πάλι να τονίσω πώς θα μείνει για αιώνια δόξα του Ελληνικού Έθνους το
γεγονός άτι υπήρξανε τόσοι και τόσοι Έλληνες αγωνιστές πού προτιμήσανε να πεθάνουν
παρά ν' ατιμαστούν συντασσόμενοι με τούς Κόκκινους φασίστες του ΕΑΜ.
IV. ΔΟΛΟΦΟΝΟΙ ΤΟΥ ΛΑΟΥ
ΚΑΛΟΣ κομμουνιστής, ιδεολόγος κομμουνιστής δεν υπάρχει Όλοι είναι φτιαγμένοι από
την ίδια πάστα. Με μία μόνο διαφορά: οι μορφωμένοι είναι οι χειρότεροι, οι πιο ανάλγητοι,
οι πιο σαδιστές. Φτάνει ν' αναφέρω μία περίπτωση.
Σ' ένα ΕΑΜοκρατούμενο χωριό είχα αποχτήσει πολλούς καλούς φίλους. Ανήκανε στην
Εθνική Οργάνωση του Στρατηγού Ζέρβα. Την εποχή εκείνη ίσχυε το σύμφωνο του Ιουλίου
1943 και οι κομμουνιστές δεν τολμούσανε να εφαρμόσουνε φανερά εναντίον τους τη
συνηθισμένη τους τακτική. Το χωριό αυτό όμως το μάστιζε η ελονοσία. Οι ΕΔΕΣίτες φίλοι
μου λιώνανε από τον πυρετό. Τρόπος να προμηθευτούνε κινίνο δεν υπήρχε. Ό μόνος
άνθρωπος στην περιοχή πού διέθετε το σωτήριο φάρμακο ήταν ό γιατρός του χωριού. Αυτός
όμως ανήκε στο Κ. Κ. και ήτανε περιφερειακός του ΕΑΜ. Και για να δώσει μερικά κουφέτα
κινίνο στους κατάκοιτους πατριώτες, αξίωνε από αυτούς ν' αποκηρύξουνε τον αρχηγό τους
και να δηλώσουνε πίστη στον κομμουνισμό. Οι Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί αναγνώστες
μου θα καταλάβουνε τι άνθρωποι ήταν αυτοί οι υπέροχοι Έλληνες πατριώτες όταν τους πω
πως ούτε ένας από τούς ΕΔΑΣίτες του χωρίου δέχτηκε ν’ αποστατήσει. Προτιμήσανε όλοι
την ελονοσία τους.
Να, όμως, και ένα ακόμα δείγμα τής κομμουνιστικής κτηνωδίας :
Το βόρειο τμήμα της Ηπείρου είναι τόσο άγονο, ώστε ή παραγωγή του σε δημητριακά δε
φτάνει ούτε για το λιγοστό μπομποτόψωμο των φτωχών κατοίκων. Πριν από τον πόλεμο, οι
χωρικοί κατεβαίνανε με τα μουλάρια τους στους πλούσιους κάμπους τής Θεσσαλίας για ν’
αγοράσουνε στάρι και καλαμπόκι ή ν' ανταλλάξουν τα κτηνοτροφικά προϊόντα τους με ότι
τους χρειαζόταν.
Στο διάστημα όμως τής κατοχής, οι μπολσεβίκοι απαγορεύσανε στους φτωχούς
Ηπειρώτες την κάθοδο προς Θεσσαλία. Μόνο όσοι είχανε προσχωρήσει στο ΕΑΜ και ήταν
εφοδιασμένοι με δελτία ταυτότητος του ΕΑΜ είχανε το δικαίωμα να πάνε στο θεσσαλικό
κάμπο για στάρι.
Τους άλλους, τη συντριπτική πλειοψηφία των φτωχών Ηπειρωτών χωρικών, οι
κομμουνιστές τούς καταδικάζανε στον εξ ασιτίας θάνατο — έκτος αν αποφασίζανε και αυτοί
να συμμορφωθούν.
Στην προσπάθεια τους αυτή να εξαναγκάσουνε με τέτοιες βρωμερές και άτιμες μεθόδους
το Λαό της Ηπείρου να υποκύψει στην τυραννία τους, οι κομμουνιστές απέτυχαν οικτρά. Το
φαινόμενο είναι θαυμαστό. Ελάχιστοι είναι οι Ηπειρώτες πού προσχωρήσανε στο ΕΑΜ και
αυτοί για να εξασφαλίσουνε το ψωμί των παιδιών τους.
Οι κομμουνιστές δε συγχωρήσανε ποτέ στους Ηπειρώτες την αδάμαστη θέληση τους να
μείνουν Έλληνες και ν’ αγωνιστούνε για το μεγαλείο και την τιμή της πατρίδας τους. Και
όταν αργότερα εξαπολύσανε τη δολοφονική επίθεση τους εναντίον των Εθνικών Ομάδων
Ελλήνων Ανταρτών, οι ερυθρές συμμορίες, επιπέσανε με ιδιαίτερη μανία εναντίον της
Ηπείρου και ρήμαξαν, λεηλάτησαν, σφάξανε το Λαό της με αφάνταστη αγριότητα. Αλλά για
τον εμφύλιο πόλεμο και για την απόπειρα εξοντώσεως του μόνου γνήσιου εθνικού και
δημοκρατικού κινήματος αντιστάσεως στην Ελλάδα θα μιλήσω λεπτομερέστερα σε άλλο
κεφάλαιο.
V. ΣΥΜΜΑΧΟΙ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ
Η ΑΠΑΝΘΡΩΠΗ αυτή πολιτική, πού υπονόμευε και περισπούσε τη δύναμη
αντιστάσεως και την αγωνιστική διάθεση του Ελληνικού Λαού, ήτανε θείο δώρο για τους
Γερμανούς. Οι κομμουνιστές υπήρξαν οι καλύτεροι σύμμαχοι των αξονικών στρατευμάτων
κατοχής, Τα δύο παραδείγματα πού θα παραθέσω αμέσως, εκφράζουν καλύτερα από κάθε τι
άλλο τη θλιβερή αυτή πραγματικότητα.
Τον Ιούνιο και στις αρχές Ιουλίου του 1943 έλαβα τη διαταγή ν’ ανατινάξω τις γέφυρες
και να καταστρέψω σε διάφορα σημεία το δρόμο μεταξύ Ιωαννίνων και Μετσόβου. Η
αχρήστευση της στρατηγικότατης αυτής οδικής αρτηρίας είχε κριθεί απαραίτητη, γιατί
υπήρχανε πληροφορίες πως οι Γερμανοί σχεδιάζανε να καταλάβουνε το δρόμο και να τον
κρατήσουνε με δικά τους τμήματα.
Με τη βοήθεια αντάρτικων τμημάτων του Ζέρβα, εξετέλεσα τα σαμποτάζ και έκλεισα το
δρόμο για κάμποσους μήνες. Στο μεταξύ οι Γερμανοί επιχειρήσανε πραγματικά δυο φορές να
γίνουν κύριοι της σπουδαίας αυτής αρτηρίας, Και οι δύο απόπειρες τους τσακιστήκαν από
τούς πολεμιστές του Ζέρβα. Μετά την πρώτη ήττα τους, οι Γερμανοί ξαναγυρίσανε με
μεγαλύτερες δυνάμεις και βαρύτερο οπλισμό. Αλλά και πάλι οι αντάρτες του Ζέρβα, πού δεν
ήτανε περισσότεροι από εκατό, τούς ρίξανε πίσω.
Όταν ξέσπασε ή θύελλα του εμφύλιου πολέμου, στον ίδιο τομέα βρισκόταν ένας
κομμουνιστής καπετάνιος, ο Αναγνώστου ή «Κολοκοτρώνης», με δύναμη αρκετών χιλιάδων
μπολσεβίκων ένοπλων στη διάθεση του.
Ωστόσο, ευθύς μόλις οι Γερμανοί επιχειρήσανε πάλι να κατά λάβουνε το δρόμο, οι
ήρωες του ΕΛΑΣ εγκαταλείψανε τις θέσεις τους και υποχωρήσανε προς Θεσσαλία. Και έτσι
ο εχθρός μπόρεσε να καταλάβει το Μέτσοβο και να θέση υπό τον έλεγχο του την αρτηρία
πού ενώνει τα Τρίκαλα με τα Γιάννενα.
Οι κομμουνιστές δεν είχανε καμίαν όρεξη να χρησιμοποιήσουν τούς στρατιώτες τους για
την απελευθέρωση τής χώρας από τούς Γερμανούς. Φυλάγανε τις δυνάμεις τους για κάτι πού
θεωρούσανε πολύ σπουδαιότερο: Την κατάληψη τής εξουσίας στην κατάλληλη στιγμή,
θέλανε προ πάντως να είναι σε θέση να επιβάλουνε τη δική τους κυβέρνηση στην Ελλάδα ως
τετελεσμένο γεγονός όταν θα έφευγαν οι Γερμανοί.
Το άλλο επεισόδιο πού αποκαλύπτει ποιες ήταν ευθύς εξ αρχής οι αληθινές επιδιώξεις
των Ελλήνων κομμουνιστών, συνέβη στα Θοδωριανά των Τζουμέρκων.
Ένα πρωινό του Οκτωβρίου 1943 γερμανικά ορεινά τμήματα κατορθώσανε να πιάσουνε
τις ράχες πάνω από το χωριό και από κει χτυπήσανε το στρατηγό Ζέρβα, πού κατείχε με ένα
τμήμα του τα Θοδωριανά. Την ίδια στιγμή, δυνάμεις του ΕΑΜ—ΕΛΑΣ εξαπέλυσαν επίθεση
εναντίον του Ζέρβα από άλλην κατεύθυνση.
Τα χιτλερικά κτήνη και οι "Έλληνες ισκαριώτες, παρά τη συντριπτική αριθμητική τους
υπεροχή, αποκρούστηκαν από το Ζέρβα και τούς λεβέντες του.
Αυτό ήτανε το ΕΑΜ: Κομμουνιστικός Δούρειος Ίππος με την απατηλή μορφή του
απελευθερωτικού και δημοκρατικού αγώνα, πού του έκρυβε την προδοσία και το έγκλημα,
τούς δήμιους πού περί μένανε το σύνθημα για να ξεπηδήσουν από τα σπλάγχνα του και να
σφαγιάσουν και να υποδουλώσουν και να πουλήσουνε τον Ελληνικό Λαό. Το σατανικό
τέχνασμα έφερε την Ελλάδα ως το χείλος τής ανεπανόρθωτης καταστροφής. Ο Θεός όμως
θέλησε να βρεθούν αδάμαστες ψυχές και δυνατά χέρια πού εμποδίσανε τον κομμουνισμό να
ολοκληρώσει τον ανόσιο σκοπό του
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
Oι Αντίπαλοι
1. ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΖΕΡΒΑΣ, Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ
ΕΝΑΣ από τούς μεγαλύτερους ήρωες του πολέμου εναντίον της φασιστικής τυραννίας
των Γερμανών και των Ιταλών είναι ό Στρατηγός Ναπολέων Ζέρβας, ο πολεμιστής, που όχι
μόνο συνέχισε το ελληνικό έπος του 1940—41, άλλα και έσωσε ταυτόχρονα την Ελλάδα από
τα νύχια του κομμουνιστικού τέρατος. Ο Ζέρβας ήταν αρχηγός των αντάρτικων δυνάμεων
του ΕΔΕΣ (Εθνικού Δημοκρατικού Ελληνικού Συνδέσμου).
Στο πεδίο της συνωμοτικής πολιτικής οργανώσεως, ό Ζέρβας δεν μπορούσε βέβαια να
τα βγάλει πέρα με την κομμουνιστική σπείρα. Γενναίος και ακούραστος μαχητής, πίστευε
πώς ο ένοπλος αγώνας εναντίον των κατακτητών αποτελούσε ανάγκη ζωτική για την
Πατρίδα του. Και, όπως ήτανε φυσικό, η διεξαγωγή ενός τόσο δύσκολου αγώνα τον
απορροφούσε και δεν του άφηνε χρόνο για πολιτικούς ελιγμούς, για προπαγάνδα, για
κομματική οργάνωση. Ο Ζέρβας ήτανε στρατιώτης πού πολεμούσε φανερά για να δοξάσει τη
χώρα του και να βοηθήσει τούς συμμάχους της στις μαύρες τους ώρες και όχι πολιτικός
αγύρτης πού επιδίωκε να εκμεταλλευτεί τη δυστυχία ενός ηρωικού Λαού για να τον
εξαπάτηση και να του καθίσει στο σβέρκο.
Πολύ πριν από τον πόλεμο, ό Ζέρβας ήτανε γνωστός στην Ελλάδα για τις ριζοσπαστικές
του αρχές και τούς δημοκρατικούς του αγώνες. Ο Μεταξάς τον θεωρούσε ως έναν από τούς
πιο επικινδύνους εχθρούς της δικτατορίας του. Ωστόσο ο ακατατόπιστος αγγλοσαξονικός
τύπος, εύκολο και θλιβερό θύμα της κομμουνιστικής προπαγάνδας και τής ασυνειδησίας των
ανταποκριτών του, δεν έπαψε να τον χαρακτηρίζει ως «ηγέτη τής άκρας δεξιάς και όργανο
τής Βασιλικής Αυλής».
Ο Ζέρβας ανήκει στη δεξιά όσο και οι δικοί μας σοσιαλιστές τής Αυστραλίας και της
Νέας Ζηλανδίας, ο Κάρτιν Ο’ Τσίφλεϋ.
Ο Ζέρβας ήταν από παλιά χρόνια φανατικός αγγλόφιλος. Τα αισθήματα του για τη
Μεγάλη Βρετανία τα είχε εκδηλώσει από τον πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Είναι,
αναντίρρητα, μια από τις πιο συναρπαστικές μορφές τής σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας και
η ζωή του είναι μυθιστόρημα γραμμένο με παλικαριές και αγώνες. Η δράση του άρχισε
στους Βαλκανικούς Πολέμους, όπου τραυματίστηκε δυο φορές και κέρδισε τούς πρώτους
βαθμούς του.
Στο διάστημα του Μεγάλου Πολέμου, όταν η γερμανόφιλη Κλίκα των Αθηνών ήθελε να
κρατήσει την Ελλάδα ουδέτερη, ο Ζέρβας, με ολόκληρο το λόχο του, εγκατέλειψε το
απομακρυσμένο βορειοηπειρωτικό χωριουδάκι, όπου τον είχανε τοποθετήσει για να είναι
«ακίνδυνος», και προσχώρησε στις συμμαχικές δυνάμεις. Ύστερα από μερικές ήμερες, οι
Γάλλοι του απονέμανε τον Πολεμικό Σταυρό στο πεδίο της μάχης.
Μια από τις εξωφρενικότερες συκοφαντίες πού οι ερυθροί ψεύτες επιχειρήσανε να
διαδώσουνε στο διάστημα τής κατοχής, ήτανε πώς ο Ζέρβας είχε τάχα αρνηθεί να πολεμήσει
εναντίον των Ιταλών στην Αλβανία. Είναι αλήθεια πώς ο Ζέρβας δεν πολέμησε στην
Αλβανία. Ωστόσο οι Κομμουνιστές ξέρανε πολύ καλά τι τον είχε Κρατήσει μακριά από το
μέτωπο. Το καθεστώς του Μεταξά τον θεωρούσε, όπως αναφέραμε και παραπάνω,
επικίνδυνο αντίπαλο. Από την άλλη μεριά η παλικαριά και η ικανότητα του Ζέρβα ως
στρατιωτικού ηγέτη ήτανε γνωστή σε όλους. Αμφιβολία δε χωρούσε πώς ο δύσκολος αγώνας
εναντίον των Ιταλών εισβολέων στα βορειοηπειρωτικά βουνά θα έδινε την ευκαιρία στο
Ζέρβα να διακριθεί πάλι, να κερδίσει δόξα και φήμη, γεγονός που θα μπορούσε ενδεχομένως
να φέρει σε δύσκολη θέση το δικτατορικό καθεστώς. Γι' αυτό, παρά τ' αλλεπάλληλα και
επίμονα διαβήματα του Ζέρβα να τον χρησιμοποιήσουν, η Κυβέρνηση προτίμησε να τον
κρατήσει υπό επιτήρηση στην Αθήνα και τελικά μάλιστα τον φυλάκισε ως... «ενοχλητικό
Αγγλόφιλο».
Την ήμερα όπου οι Γερμανοί μπαίνανε θριαμβευτές στην Αθήνα, ο Ζέρβας βρισκόταν
ακόμα στη φυλακή. Έπεισε τούς χωροφύλακες πού τον φυλάγανε να τον αφήσουνε να φύγει.
Γρήγορα όμως οι κατακτητές πληροφορηθήκανε πόσο άδικα και σκληρά τον είχε
μεταχειριστεί ή Ελληνική Κυβέρνηση και υποθέσανε πώς θα τον βρίσκανε πρόθυμο να
συνεργαστεί μαζί τους. Του κάμανε δελεαστικές προτάσεις και όταν ο Ζέρβας, πατριώτης
αδιάλλακτος, αποφασισμένος ν' αγωνιστή για την απελευθέρωση του τόπου του, τις
απέκρουσε, Γερμανοί και Ιταλοί δοκιμάσανε να τον πτοήσουνε με τα γνωστά και
συνηθισμένα τους μέσα πειθαναγκασμού, αλλεπάλληλες συλλήψεις, απειλές, άγρυπνη
παρακολούθηση. Ούτε οι πιέσεις, ωστόσο, ούτε οι διωγμοί στάθηκαν ικανοί να λυγίσουνε
την απόφαση του Ζέρβα: Ίδρυσε τον ΕΔΕΣ και όταν έκρινε πως είχε σημάνει η ώρα, έφυγε
κρυφά από την Αθήνα, όπου τον κυνηγούσε η Γκεστάπο, και τον Ιούλιο του 1942,
συγκροτούσε την πρώτη αντάρτικη ομάδα του στο Βάλτο.
Ως Αρχηγός τής Ελληνικής Εθνικής Αντιστάσεως ό Ζέρβας προσέφερε ύψιστες
υπηρεσίες στον τόπο του και στους Συμμάχους, θα μπορούσε όμως να είχε επιτελέσει
αληθινά θαύματα. Δεν τον αφήνανε οι Ερυθροί κακούργοι. Κάθε φορά όπου οι δυνάμεις του
Ζέρβα εμπλέκονταν σε αγώνα με τούς Γερμανούς, οι συμμορίες του ΕAM - ΕΛΑΣ
χτυπούσαμε προδοτικά τους μαχόμενους πατριώτες στα νώτα. Κάθε φορά που οι Γερμανοί
εξαπέλυαν επίθεση εναντίον του Ζέρβα, επίθεση εναντίον του εξαπέλυαν ταυτόχρονα και οι
κομμουνιστές. Κάβε φορά που ό Ζέρβας αποφάσιζε να ενεργήσει επιθετικώς εναντίον του
εχθρού, ήταν υποχρεωμένος να διάθεση μέρος σημαντικό των τμημάτων του για ν’
αποκρούσει την αναπόφευκτη δολοφονική απόπειρα των μπολσεβίκων προδοτών. Η
συμμαχία αυτή κομμουνιστών και φασιστών, πού είχε άλλως τε ως λαμπρό προηγούμενο το
σύμφωνο Χίτλερ—Στάλιν του 1939, δεν είναι παρά ένα από τα πολλά γεγονότα που
φανερώνουν πώς όση διαφορά έχει ένας ξανθός γκάγκστερ από ένα μελαχρινό γκάγκστερ,
άλλη τόση έχει ο κομμουνισμός από το φασισμό.
Πάντως ό καθένας μπορεί να καταλάβει πόσο υπεράνθρωπος ήταν ο αγώνας που
υποχρεώθηκε να διεξάγει ό Ζέρβας. Η ιστορία όμως αυτή γράφηκε με το σκοπό να
διαφωτίσει μιαν εξαπατημένη κοινή γνώμη αναφορικά με τη δράση του ΕΑΜ—ΕΛΑΣ στο
διάστημα τής αξονικής κατοχής στην Ελλάδα. Ο χώρος, δυστυχώς, δε μου επιτρέπει να
επεκταθώ περισσότερο στο κεφάλαιο των αγώνων και των άθλων του Ζέρβα. Οφείλω
πάντως να διακηρύξω πώς ή ηρωική αντίσταση του εναντίον κάθε τυραννίας σ’ όλο το
διάστημα του πολέμου ήταν αυτή καθ' εαυτή αληθινή εποποιία. Όπως εξ άλλου αποτελεί μια
σύγχρονη ελληνική τραγωδία ο άτιμος τρόπος, με τον όποιο οι Ερυθροί ληστές του
επιτεθήκανε σε κάθε κρίσιμη στιγμή και τον εξαναγκάσανε να προσαρμοστεί στη φριχτή
πραγματικότητα του εμφύλιου πολέμου. Αντίπαλος του Ζέρβα ήταν ο Άρης!
III. ΑΡΗΣ ΒΕΛΟΥΧΙΩΤΗΣ :
ΤΟ ΠΟΡΤΡΕΤΟ ΕΝΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΑ ΠΟΛΕΜΟΥ
ΠΟΙΟΣ ήταν αυτός ο Άρης; Ήταν ο πραγματικός αρχηγός των Ελλήνων Κομμουνιστών
στο διάστημα τής κατοχής. Παρά τη σατανική ικανότητα και την καταχθόνια δύναμη που
συγκέντρωνε η μυστική Κεντρική Επιτροπή του ΕΑΜ στην Αθήνα, ο Άρης ήτανε πάντα η
ανώτατη κομμουνιστική εξουσία, ο ύπατος Ερυθρός αυθέντης στην Ελλάδα και η κυρίαρχη
θέση του επί κεφαλής των ένοπλων κομμουνιστών έμεινε ακλόνητη ως το θάνατο του. Ήταν
ο Κόκκινος Φύρερ τής Ελλάδος. Και επειδή ήτανε σατανικά ικανός, κατόρθωσε να
παρασύρει χιλιάδες Έλληνες στον πόλεμο εναντίον άλλων Ελλήνων, στη σφαγή των
αδελφών τους. Με άλλα λόγια, έθεσε σ’ εφαρμογή την Κομμουνιστική θεωρία.
Το αληθινό όνομα του Άρη Βελουχιώτη ήταν Αθανάσιος Κλάρας. Γιος έντιμης αστικής
οικογένειας, διώχτηκε νέος από το πατρικό σπίτι, πού το είχε ατιμάσει με τις αποτρόπαιες και
αναίσχυντες εκδηλώσεις της σεξουαλικής του διαστροφής. Κατά τα αμέσως επόμενα χρόνια,
καταδικάστηκε επανειλημμένως για εγκλήματα του κοινού ποινικού δικαίου, αρχίζοντας από
την πλαστογραφία και την κλοπή και φτάνοντας στην ομοφυλοφιλία. Ήταν εκ γενετής
διεστραμμένος και σαδιστής. Ωστόσο ένας Έλληνας κομμουνιστής, στέλεχος τής πολιτικής
ηγεσίας τής σπείρας, μου έγραψε κάποτε για να με βεβαιώσει πώς ο Άρης ήταν απλώς «ένα
ζωηρό παιδί πού του άρεσε κάπου-κάπου να αστειεύεται».
Εξαιρετικά έξυπνος και γερά μορφωμένος, είχε πάει στη Ρωσία, όπου και είχε
εκπαιδευτεί στην επαναστατική τακτική, παρακολουθώντας τις παραδόσεις μιας ειδικής
σχολής πού διευθυνόταν από το Βαλκανικό Γραφείο τής Τρίτης Διεθνούς. Ο Άρης βεβαίωνε
με καμάρι πώς είχε συμμαθητή (στην τέχνη τής σφαγής κάθε ανθρώπου που αρνιέται να
προσκύνηση τον Ερυθρό Μολώχ) τον άλλο περίφημο αρχιμπολσεβίκο τής Βαλκανικής, τον
αυτοκαλούμενο «Στρατάρχη» Τίτο. Ισχυριζόταν επίσης ο Άρης πως στη σχολή αυτή — στο
Πανεπιστήμιο του εγκλήματος και τής κακουργίας — είχε διαπρέψει και αποχτήσει μεγάλη
φήμη ως ένας από τους εξυπνότερους σπουδαστές πού είχανε περάσει ποτέ από εκεί. Δεν έχω
καμιάν αντίρρηση να το πιστέψω, όπως επίσης είμαι πρόθυμος να παραδεχτώ πώς ο
Βελουχιώτης εκπαιδεύτηκε άριστα στη Μόσχα, κρίνοντας από τα φρικαλέα εγκλήματα πού
διέπραξε και τις ομαδικές σφαγές πού οργάνωσε και εξετέλεσε ευθύς μόλις του δόθηκε η
ευκαιρία να εφαρμόσει τις σοφές θεωρίες πού είχε μάθει στο Ερυθρό Πανεπιστήμιο. Ήταν
αναμφισβήτητα ικανός άνθρωπος με ισχυρό χαρακτήρα. Προ πάντως όμως ήταν
εγκληματίας. Ένας από τους, απαισιώτερους εγκληματίες πού γέννησε ποτέ, σε ώρα
συμφοράς για τούς ανθρώπους, η φύση.
Ήτανε κάτι χειρότερο από εγκληματίας. "Ήτανε κακούργος σαδιστής. Εξ αιτίας των
άνανδρων και φρικαλέων εγκλημάτων του, γρήγορα γέννησε το μίσος και το φόβο από την
μιαν άκρη τής Ελλάδος ως την άλλη. Δεν του έφτανε να σκοτώνει όσους είχαν το θάρρος να
διαφωνούνε μαζί του στην πολιτική. Πρώτα τους βασάνιζε. Και πρέπει να ομολογήσουμε
πως ο Αθανάσιος Κλάρας ήταν αναντίρρητα κορυφή στην επιστήμη των βασανιστηρίων.
Ήταν ολοφάνερο πώς είχε εγκύψει με ιδιαίτερη επιμέλεια σ’ αυτήν. Το μαστίγωμα ήταν ή
αβρότερη από τις εκδηλώσεις του προς εκείνους που είχανε τη δυστυχία να τον
δυσαρεστήσουν. Το είχε όμως τελειοποιήσει σε τέτοιο βαθμό, ώστε έφτανε να βαστάξει η
αβρή αυτή η εκδήλωση δύο ή τρία λεπτά, για να μην μπορεί εβδομάδες ολόκληρες το θύμα
να σταθεί στα πόδια του.
Το αγαπημένο μαρτύριο του Άρη, ή μεγαλύτερη του διασκέδαση, ήτανε να χαράζει
βαθειά το κορμί των θυμάτων και να χύνει καυτό λάδι μέσα στις πληγές. Συχνά, για ποικιλία,
προτιμούσε να παραγεμίζει τις τομές με αλάτι. Ένα άλλο από «τ' αστεία του ζωηρού αυτού
παιδιού» ήτανε να κόβει τους μαστούς των γυναικών ή να ξεριζώνει τ’ αυτιά των δημάρχων
και προέδρων κοινοτήτων των χωριών πού δεν είχαν εκδηλώσει μεγάλο ΕΑΜικό
ενθουσιασμό.
Οι οπαδοί του δεν τον φοβόντανε λιγότερο από ότι τον μισούσαν ή τον βδελύσσονταν οι
πολιτικοί του αντίπαλοι. Η παραμικρή αφορμή του έφτανε για να εξαπολύσει κύμα
εκκαθαρίσεων στις τάξεις του ΕΑΜ. Πολλές φορές του δόθηκε αφορμή να ενεργήσει τέτοιες
εκκαθαρίσεις. Τα κατάφερε πάντα με τρόπο πού φανέρωνε πως ο Χίτλερ είχε πολλά ακόμα
να μάθει στο κεφάλαιο αυτό. Διοικούσε τον ΕΛΑΣ με ατσαλένια και αμείλικτη πυγμή και
δεν επέτρεπε ποτέ σε κανέναν αξιωματικό ή αντάρτη να ξεφύγει από τη γραμμή που αυτός
είχε χαράξει και που έπρεπε να οδηγήσει σ' ένα μοναδικό αντικειμενικό σκοπό: την Ερυθρή
Επανάσταση. Ο Άρης ήτανε μάλλον κοντός, γεμάτος, με μεγάλη γενειάδα. Φορούσε μαύρο
γούνινο σκούφο, αλά ρούσα, με ένα κόκκινο αστέρι επάνω, ρωσικές μπότες και μακρύ
μανδύα, σαν των Ρώσων αξιωματικών. Αυτά όλα βέβαια δε φαίνονται να θυμίζουν σε τίποτε
την εικόνα ενός Έλληνα πατριώτη, ενός αντάρτη των Ελληνικών βουνών. Τον ακολουθούσε
πάντοτε η σωματοφυλακή πού είχε συγκροτηθεί από προσεχτικά διαλεγμένους και
εκπαιδευμένους κακούργούς, τούς απαίσιους «μαυροσκούφηδές» του, που ήταν όλοι
ντυμένοι απαράλλαχτα όπως αυτός.
Η εκτίμηση και ο θαυμασμός του Ελληνικού Λαού προς τον Άρη είχανε την τρανότερη
εκδήλωση τους όταν επί τέλους το τέρας αυτό παρέδωσε την ψυχή του στον αληθινό του
αυθέντη, το Σατανά.
Όταν έληξε το μεταπελευθερωτικό δράμα της Ελλάδος και oι ορδές του ΕΑΜ—ΕΛΑΣ
διαλύθηκαν, ο Βελουχιώτης αρνήθηκε να κατάθεση τα όπλα. Μαζί με τούς διαλεχτότερους
— δηλαδή τους πιο κτηνώδεις — από τούς συντρόφους του, ξαναπήρε τα βουνά. Είχε
αφιερώσει τη ζωή του στην κόκκινη επανάσταση και ήταν αποφασισμένος να συνεχίσει την
ανόσια προσπάθεια του. Έξι μήνες ακόμα τρομοκράτησε τ' απομακρυσμένα ανυπεράσπιστα
χωριά.
Στο τέλος, αποσπάσματα στρατού και πατριωτών τον κυκλώσανε και τον εξόντωσαν. Το
κεφάλι του στάλθηκε στα Τρίκαλα, για να εκτεθεί εκεί. Στο δρόμο χιλιάδες χωρικοί, πού
είχανε μάθει τα χαρμόσυνο μήνυμα, περιμένανε για να φτύσουνε το άθλιο λείψανο. Αυτή
ήταν η λατρεία του Λαού για τον ηρωικό καπετάνιο.
Ο Άρης ποτέ δεν αρνήθηκε τις φρικαλεότητες πού διέπραττε. Απεναντίας. Καμάρωνε για τα
εγκλήματα του και παραπονιόταν μάλιστα πως του καταλογίζαμε λιγότερους φόνους από
όσους είχε διαπράξει στην πραγματικότητα. Ο κυνισμός του δε γνώριζε όρια. Κάποτε, λίγο
πριν εξαπολύσει τον εμφύλιο πόλεμο, κάποιος του θύμισε πως το ΕΑΜ είχε κηλιδώσει την
ιστορία του με την άδικη σφαγή τίμιων πατριωτών. Τότε άκουσα με τ' αυτιά μου το
Βελουχιώτη ν αποκρίνεται χαμογελώντας: «Δε βαριέσαι! Τότε ήταν η εποχή που δεν
ήμασταν καθώς πρέπει κύριοι και σκοτώναμε χωρίς πολλές διατυπώσεις». Αμέσως
συλλογίστηκα πώς ένας άνθρωπος που είχε μάθει να εγκληματεί, μ’ αυτό τον τρόπο, ήτανε
πάντα ικανός να ξαναρχίσει. Δεν είχα άδικο. Ο Άρης έσφαξε και άλλες αμέτρητες χιλιάδες
στο διάστημα του εμφύλιου πολέμου.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
Κ.Κ.Ε. Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΔΩΣΙΛΟΓΟΣ
ΙΙ. ΤΟ ΜΙΣΟΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ
ΕΠΙΣΗΜΑ, το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ προσπαθούσε να κρύψει το μίσος του για τη Μεγάλη
Βρετανία. Στην πραγματικότητα, τα μέλη του ποτίζονταν εξακολουθητικά με το δηλητήριο
της πιο λυσσασμένης αντιβρετανικής προπαγάνδας. Ο πανηγυρισμός οποιουδήποτε
γεγονότος σχετικού με τη διεξαγωγή του πολέμου αποτελούσε πάντοτε για τους Έλληνες
Ερυθρούς αφορμή και ευκαιρία για να εξυμνήσουνε τούς «ηρωικούς αγώνες της Ρωσίας για
την απελευθέρωση των Λαών», αδιάφορο αν το πανηγυριζόμενο γεγονός ήτανε νίκη των
Βρετανών στην Αφρική ή επιτυχία των Αμερικανών στον Ειρηνικό. Τα παλικάρια του ΕΑΜ
γίνονταν, φυσικά, έξω φρενών όταν τούς έκανες νύξη για κάποιο γερμανοσοβιετικό
Σύμφωνο μάλλον πρόσφατο και για τη βαριά ευθύνη της Σοβιετικής τους Πατρίδας για τη
συμφορά πού έδερνε τον κόσμο. Πάντως, το γεγονός ότι ως την εποχή εκείνη η μόνη
περίπτωση όπου οι Ρώσοι είχανε συναντηθεί με τούς Γερμανούς έξω από τα ρωσικά εδάφη
ήτανε, ως σύμμαχοι της Γερμανίας, για το σφαγιασμό της Πολωνίας, δεν εμπόδιζε τούς
Έλληνες μπολσεβίκους να ψέλνουν αδιάκοπα το εγκώμιο της Ρωσίας, να την εμφανίζουν το
μοναδικό αληθινό αντίπαλο του Χιτλερισμού και τη μόνη Ελπίδα για την απελευθέρωση των
λαών της Ευρώπης.
Ωστόσο, ή Ελλάς, όπως είχε ήδη συμφωνηθεί μεταξύ των Ηνωμένων Εθνών, δε
βρισκότανε στη ρωσική ζώνη επιρροής. Οι Έλληνες μπολσεβίκοι όμως συμπεριφέρνονται
και ενεργούσαν σαν τα όπλα, τα πυρομαχικά και τ' άλλα εφόδια, πού ρίχνανε στην Ελλάδα τ'
αγγλικά αεροπλάνα, να ήτανε δώρα του Στάλιν στους Έλληνες ομοϊδεάτες του. Στην
πραγματικότητα, ο Ελληνικός Λαός δεν έλαβε ποτέ από τη Ρωσία την παραμικρή βοήθεια ή
ενίσχυση οποιασδήποτε μορφής για τον αγώνα του εναντίον του φασισμού. Αλλά θα φανεί
ίσως αστείο πού ζητώ από τους μαθητές αρετές πού λείπουνε τόσο χαρακτηριστικά από τούς
δασκάλους. Στο διάστημα του πολέμου ή Ρωσία έλαβε κολοσσιαίες ποσότητες πολεμικού
υλικού και εφοδίων κάθε είδους από τη Μεγάλη Βρετανία και την Αμερική και μόνο χάρη
στην ενίσχυση αυτή κατάφερε να τα βγάλει πέρα με τούς Γερμανούς. Ωστόσο — καθώς μου
είπανε Άγγλοι και Αμερικανοί πού είχανε πάει ως παρατηρητές στη Ρωσία — σπανιότατα
και πολύ μασημένα ό σοβιετικός τύπος έκανε λόγο για τη βοήθεια αυτή και, φυσικά, δεν
ακούστηκε ποτέ ούτε ένα ευχαριστώ.
Η Μεγάλη Βρετανία, μόνη στην αρχή και με την Αμερικανική συνδρομή αργότερα,
προσπάθησε με κάθε τρόπο να βοηθήσει τη σκλαβωμένη Ελλάδα, πού αγωνιζότανε να
σπάσει τα δεσμά της. Πολύ πιθανόν η Αγγλική πολιτική να διέπραξε σφάλματα στο χειρισμό
του Ελληνικού ζητήματος. Κανένας όμως τίμιος άνθρωπος δεν μπορεί να υποστηρίξει πώς
κύριος σκοπός τής πολιτικής αυτής και μοναδικός πόθος των Βρετανών πολεμιστών που
πέφτανε στην Ελλάδα με αλεξίπτωτα για να βοηθήσουνε τους Έλληνες αντάρτες δεν ήτανε η
απελευθέρωση και η ευτυχία του Ελληνικού Λαού.
Το κίνημα τής Εθνικής Αντιστάσεως δε θα μπορούσε ποτέ ν’ αναπτυχτεί σε αξιόλογη
κλίμακα στην Ελλάδα και ούτε θα μπορούσε ποτέ ν' αποδώσει σοβαρούς καρπούς χωρίς τη
βρετανική βοήθεια. Όταν εμείς, οι Βρετανοί αξιωματικοί, προσγειωθήκαμε στα Ελληνικά
βουνά, οργανωμένη πολεμική δύναμη δεν υπήρχε ακόμα εκεί. Τίποτε γενικά δεν υπήρχε
εκτός από την παλικαριά και την πίστη του Ζέρβα και των συντρόφων του από το ένα μέρος
και τη διαφαινόμενη συνωμοσία του ΕAM από το άλλο. Βρεθήκαμε ανάμεσα σ' έναν άοπλο,
φτωχό, πεινασμένο, βαριά τραυματισμένο λαό, πού ήθελε ωστόσο να συνεχίσει τον αγώνα
για τα ιδανικά του. Συμμεριστήκαμε το μαρτύριο και τις στερήσεις του και προσπαθήσαμε με
πίστη και ενθουσιασμό να βοηθήσουμε την ηρωική προσπάθεια του.
Μόνο μυαλά φανατισμένα και τυφλωμένα, όπως είναι των κομμουνιστών, ήτανε δυνατό
να πιστέψουνε, πώς ένας άνθρωπος μπορεί να είναι τόσο ηλίθιος και τιποτένιος, ώστε να
υποβληθεί σε τέτοιες ταλαιπωρίες και να έκθεση τη ζωή του σε τόσους κινδύνους, απλώς και
μόνο για να διευκολύνει το παιγνίδι μιας οποιασδήποτε πολιτικής παρατάξεως ή φατρίας.
Δουλειά μας ήταν ό πόλεμος εναντίον του "Άξονα και όχι οι μηχανορραφίες. Δε δίναμε
δεκάρα για τις εσωτερικές πολιτικές διαμάχες των Ελλήνων. Και πολύ σύντομο στα χείλη
όλων μας βρισκόταν ή ίδια στερεότυπη φράση: «Δεν πάει στο διάβολο ή πολιτική. Εμείς
χρειαζόμαστε πολεμιστές». Φυσικά, όταν βρεθήκαμε υποχρεωμένοι να διαλέξουμε μεταξύ
πολεμιστών και εγκληματιών, έπρεπε — ό καθένας μας ως άτομο Τουλάχιστον — να
πάρουμε μια θέση. Και ή θέση αυτή ήταν, βεβαία, στο πλευρό των πολεμιστών.
II ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΩΤΙΣΜΟΣ
Ο ΚΑΚΟΣ δαίμονας, πού έσπερνε και καλλιεργούσε το θανάσιμο αυτό και ηλίθιο μίσος
εναντίον των Άγγλων ήταν, προ πάντως και κυρίως, ο Άρης Βελουχιώτης. Το
ανθρωπόμορφο αυτό τέρας μισούσε κάθε τι το βρετανικό με φανατισμό που μόνο σ' ένα
εγκληματικά -διεστραμμένο μυαλό μπορεί κανείς να συναντήσει. Δεν είχε κανένα
προσωπικό λόγο να μισεί την Αγγλία. Η Αντιβρετανική μανία του ήταν, βέβαια, εν μέρει,
ψύχωση, εκδήλωση ενός «συμπλέγματος κατωτερότητας», όπως λέει η ψυχανάλυση. Κυρίως
όμως αποτελούσε πανούργο τέχνασμα πού αποσκοπούσε να ξεριζώσει από την ψυχή του
Ελληνικού Λαού την πατροπαράδοτη συμπάθεια του για την Αγγλία Και να κατευθύνει τις
σκέψεις του, τις προσδοκίες του και την αγάπη του προς τη Ρωσία ως προς τη μόνη μεγάλη
και αληθινή σύμμαχο. Η οργάνωση του ΕAM—ΕΛΑΣ διευκόλυνε τον Άρη στο έργο της
διαδόσεως των αντιλήψεων του σ’ όλη τη χώρα.
Μολονότι πολλοί από τούς αξιωματικούς του ΕΛΑΣ προέρχονταν από το Σώμα των
μόνιμων αξιωματικών του Στρατού ή ήτανε γνήσιοι έφεδροι αξιωματικοί, δεν ασκούσανε την
παραμικρή επιρροή μέσα στον ΕΛΑΣ, εκτός αν ανήκανε συγχρόνως στο Κομμουνιστικό
Κόμμα. Ήταν απλώς εκτελεστικά όργανα με αυστηρώς καθορισμένη και πολύ περιορισμένη
αποστολή — δηλαδή ανδρείκελα. Τον έλεγχο του ΕΛΑΣ τον είχαν οι μπολσεβίκοι
καπετάνιοι , δηλαδή οι πολιτικοί επίτροποι, τόσο στα αρχηγεία και τις μεγάλες μονάδες όσο
και στα μικρά τμήματα των απομακρυσμένων ορεινών περιοχών.
Έτσι συχνά συναντούσε κανείς πρωτόγονα και κτηνώδη στην εμφάνιση και τη σκέψη
ανθρωποειδή με πνευματικές ικανότητες που δεν ξεπερνούσανε το επίπεδο τής νοημοσύνης
του πιθήκου, που φορούσανε με καμάρι τ' αστέρια του συνταγματάρχη. Είχανε χειροτονηθεί
από τη μία στιγμή στην άλλη «καπετάνιοι», όχι για τις στρατιωτικές τους γνώσεις ή για την
παλικαριά τους και τις επιτυχίες τους στο πεδίο τής μάχης, αλλά για την τυφλή αφοσίωση
τους στο Κομμουνιστικό Κόμμα και επειδή ο Άρης ήξερε πώς ήτανε πάντα έτοιμοι να
θυσιάσουνε αδίσταχτα την Ελλάδα και το Λαό της και να διαπράξουνε τα φριχτότερα
εγκλήματα για να ευοδωθούνε τα συμφέροντα του μπολσεβικισμού.
Ο κυριαρχικός έλεγχος πού ασκούσανε τα κακοποιά αυτά υποκείμενα πάνω στον ΕΛΑΣ
είχε, όπως ήταν επόμενο, ολέθριες συνέπειες. Θυμάμαι μια χαρακτηριστική περίπτωση στις
αρχές του 1943. Ό Στρατηγός Ζέρβας και τα παλικάρια του πιέζονταν τότε από ισχυρές
Ιταλικές δυνάμεις κοντά σ' ένα χωριό, σε απόσταση λίγων ωρών από την Άρτα. Εκεί κοντά
ήτανε καταυλισμένη μια ομάδα του ΕΛΑΣ. Οι κύριοι αυτοί δεν είχανε ρίξει ποτέ ντουφέκι
εναντίον των Ιταλών. Ο Ζέρβας έστειλε κατεπειγόντως ένα σύνδεσμο στο διοικητή τους —
μόνιμο αξιωματικό του Στρατού — ζητώντας τη βοήθεια του για να εκτοπίσει τον εχθρό από
κάποιο στρατηγικά σημείο.
Ο αξιωματικός του ΕΛΑΣ απάντησε πώς ο ίδιος θα ήθελε πολύ να βοηθήσει τις Εθνικές
Ομάδες στον αγώνα τους, αλλά, δυστυχώς, δεν είχε το δικαίωμα να διάταξη το τμήμα του να
κινηθεί χωρίς την έγκριση του καπετάνιου (του ερυθρού κομισάριου, δηλαδή). Και επειδή ο
«καπετάνιος» απουσίαζε, ό διοικητής του τμήματος δεν μπορούσε να χτυπήσει τούς
Ιταλούς.
Αν θελήσουμε να εμβαθύνουμε στην ουσία τής απαντήσεως αυτής, θ' ανακαλύψουμε ότι
σε περίπτωση που ο ΕΛΑΣίτης αξιωματικός αποφάσιζε χωρίς την άδεια του κομισάριου να
μετάσχει στον αγώνα, το έγκλημα του δε θα ήτανε μόνο που θα χτυπούσε τους Ιταλούς,
αλλά, κυρίως, και το γεγονός ότι θα βοηθούσε το Ζέρβα. Όποτε τίποτε δε θα μπορούσε να
τον σώσει από την οργή του Άρη.
ΙΙΙ. ΤΟ ΟΠΛΟ ΤΗΣ ΣΥΚΟΦΑΝΤ1ΑΣ
ΟΤΑΝ εμείς, οι Βρετανοί σύνδεσμοι και οργανωτές, πέσαμε με αλεξίπτωτα στην
κατεχόμενη Ελλάδα για να βοηθήσουμε τους Έλληνες στον αγώνα τους εναντίον του κοινού
εχθρού, οι κομμουνιστές προσπαθήσανε με χίλια δύο απατηλά μέσα να μας μεταβάλουνε σε
όργανα τους. Προ πάντως θέλανε από μας να υποστηρίξουμε τον ισχυρισμό τους ότι
αποτελούσανε το μόνο νόμιμο και αληθινά εθνικό κίνημα αντιστάσεως στην Ελλάδα. Όταν
εμείς απαντήσαμε πώς το καθήκον μας και η εντολή πού είχαμε λάβει επιβάλλανε να
οπλίσουμε και να ενισχύσουμε κάθε ελληνική οργάνωση που ήθελε να πολεμήσει τον Άξονα
υπό τις διαταγές του Συμμαχικού Στρατηγείου της Μέσης Ανατολής, οι μπολσεβίκοι βάλανε
τις φωνές και μας ανακοινώσανε πώς ή πολιτική μας αυτή αποτελούσε... ανάμιξη στα
εσωτερικά τής Ελλάδος.
Δεν υπάρχει απάτη, ψέμα, ατιμία, πρόστυχο τέχνασμα πού οι κομμουνιστές να μην είναι
πρόθυμοι να μετέλθουνε για να πετύχουνε τούς σκοπούς τους. Εναντίον μας
μεταχειριστήκανε κυρίως το όπλο τής συκοφαντίας. Όταν διαπιστώσανε πώς ούτε μ’ αυτό
δεν κατορθώνανε να μας πτοήσουν, κυριεύτηκαν από λύσσα απερίγραπτη.
Όταν ένας Βρετανός αξιωματικός αρνιότανε να ικανοποίηση τις αξιώσεις των
κομμουνιστών σε κάτι που έκρινε άδικο και δεν υπέκυπτε στις εκβιαστικές και εκφοβιστικές
μανούβρες τους, οι καθοδηγητές σκηνοθετούσανε διαβήματα «λαϊκών επιτροπών» προς το
Αρχηγείο τής Βρετανικής Αποστολής και σκάρωναν εναντίον μου τις πιο φανταστικές
κατηγορίες και καταγγελίες. Δεν είχε σημασία ότι οι καταγγελίες και τα παράπονα αυτά
ήτανε τόσο εξωφρενικά και χοντροκομμένα, ώστε η συκοφαντική πρόθεση τους φώναζε από
μακριά. Εκείνο πού ενδιέφερε τούς κομμουνιστές ήταν ότι υπήρχε πάντοτε κάποια
πιθανότητα να μείνει κάτι από τη ρετσινιά, να κολλήσει λίγη από την κόκκινη λάσπη.
Ένας από τούς χαρακτηριστικότερους προπαγανδιστικούς μαργαρίτες, μια από τις
εξωφρενικότερες ηλιθιότητες πού προσπαθούσανε να διαδώσουν οι καθοδηγητές του
ΕΑΜ— ΕΛΑΣ ήταν ότι δεν ήμασταν «διαπιστευμένοι» πράκτορες της Αγγλικής
Κυβερνήσεως ή του Στρατηγείου Μέσης Ανατολής, αλλά όργανα μιας ομάδας Άγγλων
κεφαλαιοκρατών, πού μας είχανε στείλει να τορπιλίσουμε τον απελευθερωτικό αγώνα του
Ελληνικού Λαού και να υποδουλώσουμε την Ελλάδα στο... Σίτυ. Φανταστείτε λίγο
οποιοδήποτε Βρετανό αξιωματικό να δέχεται να πέσει με αλεξίπτωτο σε γερμανοκρατούμενα
εδάφη για να εξυπηρετεί τι; — τα συμφέροντα μιας κάποιας κλίκας τραπεζιτών!! Είναι να μη
σου ανεβαίνει το αίμα στο κεφάλι;
Στον κατήφορο τής ασύστολης ψευδολογίας οι Έλληνες κομμουνιστές δεν ξέρανε τι θα
πει φρένο. Ανακαλύψανε γρήγορα και ποιος ήταν επί κεφαλής του σατανικού αυτού τραστ
πού μηχανευότανε την καταστροφή του Ελληνικού Λαού. Και αφού τον βρήκανε, τον
βαφτίσανε «Χούβερ». Εγώ δυστυχώς δεν μπόρεσα μέχρι σήμερα να εξακριβώσω ποιος
μπορούσε να ήταν αυτός ο Χούβερ Ίσως οι ερυθροί ήρωες να εννοούσανε... τον άλλοτε
Πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών! Γιατί όχι!
Όταν οι "Έλληνες μπολσεβίκοι είδανε πώς ό Ελληνικός Λαός, αντί να μας μισήσει,
εξεδήλωνε απ' εναντίας με ολοένα μεγαλύτερη θερμότητα τη συμπάθεια του για μας και την
ευγνωμοσύνη του για τη βοήθεια πού του παρείχαμε όταν οι ΕΑΜίτες κομισάριοι και
καθοδηγητές καταλάβανε πως οι πατριώτες δεν είχανε διάθεση να καταπιούνε τις εναντίον
μας συκοφαντικές ανοησίες, τότε οι Ερυθροί ήρωες δοκιμάσανε νέα τακτική.
Εγκαταλείποντας τη μέθοδο τής προσωπικής επιθέσεως, προσπαθήσανε να μας
παρουσιάσουν στον Ελληνικό Λαό ως εκπροσώπους αντιλαϊκών καθεστώτων. Μπορεί,
βέβαια ως άτομα να ήμασταν καλά παιδιά — λέγανε. Γενναίοι πολεμιστές, τίμιοι άνθρωποι.
Τι ωφελούσε όμως; Είχαμε γεννηθεί και ανατραφεί σε χώρες όπου οι εργαζόμενοι
καταπιέζονται σκληρά από μιαν ανάλγητη πλουτοκρατική ολιγαρχία.
Για να ξεσκεπάσουνε μάλιστα όλο το κατάντημα μας, προσπαθούσανε με κάθε τρόπο να
μας παρασύρουνε σε δημόσιες συζητήσεις μπρος στους χωρικούς αναφορικά με τις
κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες πού επικρατούσανε στις πατρίδες μας. Η ημιμάθεια και
η αναπότρεπτη συνέπεια της, ένας ηλίθιος δογματισμός, χαρακτηρίζουνε περισσότερο από
κάθε τι άλλο όλους τους Έλληνες αριστερούς «διανοουμένους», πού είχανε μασκαρευτεί την
εποχή εκείνη ως κομισάριοι και καθοδηγητές. Επειδή είχανε κάποτε διαβάσει μερικές
αξιοθρήνητες μπροσούρες, φαντάζονταν πώς ξέρανε τη λύση κάθε προβλήματος, πως είχαν
ανακαλύψει το κλειδί της σοφίας. Αδιάκοπα πιπιλίζανε σαν καραμέλα τη λέξη, «διαλεκτική».
Αποφασίσανε λοιπόν να μας ρεζιλέψουνε «διαλεκτικά», εμάς τούς κουτόφραγκους
καραβανάδες. Τι το ευκολότερο;
Κάποτε έτυχε να βρεθώ σε μια συγκέντρωση, που κύριο σκοπό είχε — όπως διαπίστωσα
αμέσως — να κατατόπιση τους Έλληνες χωρικούς πάνω στην θλιβερή κατάσταση που
κρατούσε στη... δική μου πατρίδα, τη Νέα Ζηλανδία. Ολ' αυτά μπορεί να φαίνονται κωμικά.
Ωστόσο συνέβαιναν. Κωμικοί εξ άλλου θα ήτανε και οι σοφοί καθοδηγητές του ΕAM αν δεν
ήτανε, ταυτόχρονα, και εγκληματίες.
Στην πραγματικότητα δεν υπήρχε κομμουνιστής ληστής στην Ελλάδα πού να ξέρει έστω
και μόνα κατά που, πάνω κάτω, πέφτει η Νέα Ζηλανδία. Στη συγκέντρωση ωστόσο ο
ΕΑΜίτης περιφερειακός άρχισε να θρηνολογεί την τύχη «της δύστυχης» αυτής αποικίας,
όπου ένας άξιος αλλά σκλάβος λαός δουλεύει κάτω από εφιαλτικές συνθήκες «για να τρώνε
το μπιφτέκι τους οι κεφαλαιοκράτες του Λονδίνου». Είχα ως αρχή απαράβατη να μην
μπλέκω ποτέ σε συζήτηση με ΕΑΜίτες κρετίνους. Τη φορά όμως αυτή δεν μπόρεσα να
κρατηθώ. Τον έβαλα χάμω το συναγωνιστή «περιφερειακό» και τον ξετίναξα γερά. Απέδειξα
την αγραμματοσύνη του, αφού δεν ήξερε καν πως η Νέα Ζηλανδία δεν ήταν αποικία, αλλά
κράτος ανεξάρτητο και κυρίαρχο, μέλος της Βρετανικής Συμπολιτείας. Απαρίθμησα τ'
άπειρα αγαθά πού είχε γνωρίσει η χώρα μου χάρη στη σοσιαλιστική νομοθεσία της
Εργατικής Κυβερνήσεως μας. «Το σοσιαλισμό, πού εσείς τον μεταχειρίζεστε ως μέσον
απάτης και προδοσίας — είπα στους ΕΑΜίτες — εμείς στην πατρίδα μου τον εφαρμόζουμε
εδώ και χρόνια, σαν τίμιοι όμως άνθρωποι και σαν αληθινοί χριστιανοί. Τον εφαρμόζουμε
δίχως στρατόπεδα συγκεντρώσεως, δίχως κάτεργα, δίχως κνούτο. Εμείς τούς πολίτες μας που
δεν εγκρίνουνε την πολιτική του Εργατικού Κόμματος δεν τους στέλνουμε στη Σιβηρία η σε
αλατωρυχεία και μεταλλεία για να δουλεύουν εκεί ως την τελευταία τους πνοή, φορτωμένοι
με αλυσίδες. Εμείς δεν έχουμε Γκεπεού και ούτε πιστεύουμε πώς ό καλύτερος τρόπος για ν’
απαλλαγείς από την αντιπολίτευση είναι να την πνίξεις στο αίμα. Εμείς, είτε εργατικοί
ήμαστε, είτε συντηρητικοί, τούς πολιτικούς αντιπάλους μας τούς σεβόμαστε, δεν τους
στήνουμε μπρος στο εκτελεστικό απόσπασμα».
Όπως καταλαβαίνετε, υστέρα απ' αυτά, οι συναγωνιστές μου προτιμήσανε ν’ αφήσουνε
στη μέση τη διαφώτιση για κείνη την ή μέρα. Το στρίψανε με τρόπο, ενώ οι χωρικοί
χειροκροτούσαν ενθουσιασμένοι. Αποτέλεσμα του επεισοδίου ήτανε να βουβαθούν οριστικά
στη δική μου περιοχή οι Ερυθροί δημαγωγοί. Το μίσος τους όμως εναντίον μου μεγάλωσε.
Βέβαιοι πια ότι δεν είμαι από εκείνους πού «αχρηστεύονται», εύκολα, οργανώσανε
σωστή συνωμοσία εναντίον μου για να με εκθέσουνε στα μάτια των ανώτερων μου ως
απείθαρχο και ανίκανο.
Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειώσω πώς από τούς 200 και πάνω Βρετανούς
αξιωματικούς, σαμποτέρ, οργανωτές και πράκτορες που δράσανε στην Ελλάδα σε διάστημα
δύο χρόνων, μόνο τρεις έχω γνωρίσει που υποστηρίξανε το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ. Ο ένας ήταν ένας
σεσημασμένος ηλίθιος, που έπεσε θύμα των κολακειών και περιποιήσεων τους. Ο άλλος
ήταν ένας ασυνείδητος καιροσκόπος, πού, υποστηρίζοντας την κόκκινη σπείρα, έκανε —
όπως τουλάχιστον πίστευε ό ίδιος — τη δουλειά του. Ο τρίτος τέλος, ήταν ένας
μωροφιλόδοξος, πού θεωρούσε τον εαυτό του αδικημένο επειδή δεν είχαν ονομάσει αυτόν
αρχηγό τής Βρετανικής Αποστολής. Οι κομμουνιστές, φυσικά φρόντισαν αμέσως, να
καλλιεργήσουν και να εκμεταλλευτούνε τη δυσφορία του. Άλλον δεν έχω ακούσει να πει
ποτέ έστω και ένα καλό λόγο για τον ΕΛΑΣ.
Οι κομμουνιστές βασίσανε την απόπειρα τους να με δυσφημήσουν και να με εκθέσουνε
στο γεγονός, ότι, επειδή ακριβώς γνώριζα τόσο καλά τ' άθλια τεχνάσματα τους, αντιδρούσα,
όπως ήτανε φυσικό, πάντοτε σ’ αυτά. Ή παγίδα τους στήθηκε με τον ακόλουθο τρόπο. Το
κομμουνιστικό αρχηγείο Μετσόβου μου διαβίβασε μία διαταγή του Γενικού Στρατηγείου του
ΕΛΑΣ. Η διαταγή αυτή, του έφερε την υπογραφή του «Στρατηγού» Σαράφη, ήτανε
διαβιβαστική μιας άλλης διαταγής πού είχε εκδώσει ό Βρετανός ταξίαρχος, που ήτανε τότε
επικεφαλής τής Συμμαχικής Αποστολής, για την εκτέλεση κάποιου σαμποτάζ. Ολ' αυτά
είχανε διαβιβαστεί με τηλέφωνα του ΕΛΑΣ και ΕΛΑΣίτης σύνδεσμος είχε κομίσει το
έγγραφο κείμενο στη Γότιστα, κοντά στα Γιάννενα, όπου βρισκόμουν τότε. Από την πρώτη
ματιά πού έριξα στο χαρτί πού μου φέρανε, κατάλαβα πώς τέτοια διαταγή δεν ήτανε δυνατό
να είχε εκδοθεί από τον Ταξίαρχο μου. Σίγουρα - συμπέρανα - οι κομμουνιστές είχαν
αλλοιώσει το αρχικό κείμενο. Τούς ειδοποίησα λοιπόν πως θα εκτελούσα την επιχείρηση
όπως πίστευα εγώ οι ήτανε δυνατό να την είχε διατάξει ο Ταξίαρχος μου και oχι oπως θέλανε
αυτοί. Πραγματικά, ανατίναξα το γεφύρι, πού αποτελούσε τον κύριο αντικειμενικό σκοπό
του σαμποτάζ. Παράλληλα όμως έλαβα τα μέτρα μου για να μην καρπωθούν οι μπολσεβίκοι
κανένα υλικό ή πολιτικό όφελος από την επιχείρηση.
Φαίνεται όμως πώς οι Κόκκινοι περίμεναν ακριβώς μιαν οποιαδήποτε άρνηση μου για
να κάμουνε τη δουλειά τους. Ο Ταξίαρχος μου ειδοποιήθηκε αμέσως πώς είχα αρνηθεί να
εκτελέσω τις εντολές του. Είχα δηλώσει μάλιστα — τον πληροφορήσανε — πώς «εγώ ξέρω
τι πρέπει να κάμω και δε δέχομαι διαταγές από κανένα».
Ύστερα από μερικές ήμερες, όταν ξαναγύρισα στην έδρα μου, με πληροφορήσανε πως ο
Ταξίαρχος είχε διατάξει με τον ασύρματο να παρουσιαστώ το ταχύτερο στο Αρχηγείο της
Αποστολής, όπου — προσθέτανε οι συνάδελφοι μου — με περίμενε γερό σαπούνισμα. Έγινα
έξω φρενών. Δεν μπορούσα να καταλάβω πώς ό Ταξίαρχος, πού με ήξερε τόσο καλά και είχε
εξ άλλου από καιρό μορφώσει γνώμη για την κομμουνιστική δολιότητα, είχε πιστέψει πως
ήτανε ποτέ δυνατό να έχω αρνηθεί να εκτελέσω μία στρατιωτική διαταγή και να έχω
εκφραστεί έτσι για έναν ανώτερο μου. Ξεκίνησα αμέσως, διέσχισα τρεις οροσειρές χωρίς να
σταματήσω ούτε στιγμή για να ξανασάνω και ύστερα από πορεία 21 ωρών, έφτασα στο
Αρχηγείο και είπα στον Ταξίαρχο ότι είχα να του πω. Το αποτέλεσμα ήτανε να μου ζητήσει
συγγνώμη. Από την πρώτη στιγμή άλλωστε εξακριβώθηκε πώς το κείμενο τής διαταγής του
είχε πραγματικά αλλοιωθεί από τούς «στρατηγούς» του ΕΛΑΣ. Εγώ, ευτυχώς, είχα ενεργήσει
όπως ακριβώς είχε διατάξει αυτός. Όταν ο Ταξίαρχος διαμαρτυρήθηκε για την
πλαστογραφία, οι Ερυθροί στρατάρχες, με την συνηθισμένη τους αναισχυντία, φορτώσανε το
λάθος σε κάποιον τηλεφωνητή.
Στο διάστημα τής παραμονής μου στο Αρχηγείο, διαπίστωσα πώς δεν αποτελούσα μόνος
εγώ στόχο των κομμουνιστών. Καθημερινώς ό Ταξίαρχος δεχότανε βομβαρδισμό
εξωφρενικών παραπόνων εναντίον όλων γενικά των Βρετανών αξιωματικών πού
πολεμούσανε τότε στην Ελλάδα.
IV. ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ
Η Αντιβρετανική μανία του ΕΑΜ - ΕΛΑΣ εκδηλώθηκε τελικά με την πραγματική
μορφή της κατά τη δολοφονική επίθεση που εξαπολύσανε οι κομμουνιστές στην Αθήνα
εναντίον του Βρετανικού στρατού, μετά την αποχώρηση των Γερμανών. Μόνο η άφιξη του
στρατηγού Σκόμπυ και των Βρετανικών τμημάτων έσωσε τον πατριωτικό πληθυσμό των
Αθηνών. Δυστυχώς, επειδή στην αρχή μόνο περιορισμένες δυνάμεις ήτανε δυνατό να
σταλούν στην Ελλάδα, ο Σκόμπυ δεν κατόρθωσε να προλάβει ολότελα το μακελειό.
Είναι φοβερό ν’ αναλογίζεσαι, ότι κατά τη θλιβερή εκείνη «μάχη των Αθηνών» οι
κομμουνιστές δολοφονήσανε Βρετανούς στρατιώτες και Έλληνες πατριώτες με όπλα που
είχανε πάρει από μάς για να πολεμήσουνε τούς Γερμανούς. Τούς τα είχανε ρίξει με
αλεξίπτωτα στο διάστημα τής κατοχής οι ηρωικοί πιλότοι τής Ρ.Α.Φ., που εξέθεταν
ευχαρίστως τη ζωή τους σε κίνδυνο με την ιδέα πώς οπλίζανε γενναίους Έλληνες συμμάχους.
Αν οι κομμουνιστές είχανε πραγματικά πολεμήσει εναντίον των Γερμανών στο διάστημα της
κατοχής, δε θα διαθέτανε τόσα πυρομαχικά για το προδοτικό κίνημα τού Δεκεμβρίου και τη
δολοφονική επίθεση εναντίον των Ελλήνων πατριωτών και των Βρετανών Τόμμηδων που
είχαν έρθει ν' απελευθερώσουνε την Ελλάδα. Αν οι ΕΛΑΣίτες είχαν αληθινά αγωνιστή
εναντίον τού κατακτητή, η Ελλάς θα είχε απελευθερωθεί πολύ νωρίτερα και μυριάδες τίμιοι
Έλληνες θα ήτανε σήμερα ζωντανοί.
Εμείς πού αγωνιστήκαμε στην Ελλάδα κατά την κατοχή, ξέραμε πώς ο ΕΛΑΣ ζητούσε
όπλα και πυρομαχικά μόνο για τον εμφύλιο πόλεμο που προετοίμαζε. Το σφάλμα του
Τσόρτσιλ δεν ήτανε πού έστειλε δυνάμεις για να καταστείλει το Κίνημα και ν' αφοπλίσει τον
ΕΛΑΣ. Ή ενέργεια του αυτή αποτελούσε εκπλήρωση ιερής υποχρεώσεως προς τον Ελληνικό
Λαό. Το σφάλμα τού Τσόρτσιλ ήτανε πού επέτρεψε να δοθούν όπλα και σφαίρες σε μιαν
εγκληματική συμμορία, στο προδοτικό ΕΑΜ - ΕΛΑΣ.
Εμείς ξέραμε πολύ καλά πώς το μεγαλύτερο μέρος των όπλων και πυρομαχικών που
ρίχνανε τ' αεροπλάνα μας, αποθηκεύονταν για την κόκκινη «Μεγάλη Μέρα».
Γι αυτό αποκαλώ το ΕΑΜ — ΕΛΑΣ προδοτική οργάνωση. Γι’ αυτό καταγγέλλω τους
κομμουνιστές ως συμμάχους των Γερμανών.
Αν το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ είχε αληθινά αγωνιστεί με τις αντάρτικες ομάδες του εναντίον των
Γερμανών, οι Γερμανοί θα βρίσκονταν στην ανάγκη να συγκεντρώσουνε διπλάσιες
στρατιωτικές δυνάμεις στην Ελλάδα. Την εποχή όμως εκείνη, δεν ήτανε σε θέση ν’
αποσύρουν ούτε ένα λόχο από τ' άλλα μέτωπα. Έτσι, θα υποχρεώνονταν να εγκαταλείψουνε
την Ελλάδα ένα χρόνο τουλάχιστον νωρίτερα.
Οι "Έλληνες κομμουνιστές πρέπει να καθίσουνε στο σκαμνί για την παράταση της
γερμανικής κατοχής στην Ελλάδα.
Αυτόματα και χειροβομβίδες αγγλικής προελεύσεως εισάγονταν λαθραία από τα βουνά
στις πόλεις στο διάστημα τής κατοχής. Τα όπλα αυτά προορίζονταν για τους πολιτικούς
αγύρτες του ΕΑΜ, που αποστολή τους είχανε να καταλάβουν την εξουσία ευθύς μόλις θα
έφευγαν οι Γερμανοί. Χιλιάδες αμέτρητες αγγλικές χρυσές λίρες σφετερίστηκαν οι Έλληνες
κομμουνιστές για να χρηματοδοτήσουνε την Επανάσταση τους. Μυριάδες λίρες,
προερχόμενες από το αίμα και τον ιδρώτα των Βρετανών φορολογουμένων, πού πληρώνανε
με προθυμία κι ενθουσιασμό για να ντυθούν και να οπλιστούν οι αντάρτες πού θα χτυπούσαν
τον κοινό εχθρό. Το χρυσάφι αυτό το ΕΑΜ — ΕΛΑΣ το χρησιμοποίησε για να προετοιμάσει
τη φρικαλέα «Νύχτα του Αγίου Βαρθολομαίου», πού θα του χάριζε την εξουσία και θα
υποδούλωνε οριστικά τον Ελληνικό Λαό στην Ερυθρή Δικτατορία.
Χάρη στον Τσόρτσιλ και στο Στρατηγό Σκόμπυ, η επανάσταση απέτυχε. Όμως
περισσότεροι Βρετανοί νέοι σκοτώθηκαν από τα κόκκινα κτήνη κατά το Δεκεμβριανό
κίνημα παρά από τούς Γερμανούς κατά τη μάχη τής Ελλάδος, τον Απρίλιο του 1941.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΣΠΑΡΑΓΜΟ
Ι. Η «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ»
ΕΜΕΙΣ, οι Βρετανοί στρατιωτικοί πράκτορες, διαπιστώσαμε πολύ γρήγορα πως η
πολιτική διαμάχη, που τόσο έντεχνα προκαλούσε το ΕΑΜ μεταξύ των Ελλήνων, μας
εμπόδιζε να επιτελέσουμε το έργο μας. Εκείνο πού χρειάζονταν οι Σύμμαχοι ήταν ένας
Ελληνικός Στρατός Αντιστάσεως, που αποκλειστικός του σκοπός θα ήτανε το χτύπημα των
Γερμανών και Ιταλών και η απελευθέρωση τής Ελλάδος. Εμείς, πού είχαμε μάθει ν'
αγαπούμε τούς Έλληνες, θέλαμε επίσης να δημιουργηθεί μια τέτοια στρατιωτική δύναμη για
να εξασφαλιστεί απολύτως στη κρίσιμη στιγμή και η εκπλήρωση των εθνικών δικαίων του
Ελληνικού Λαού. Για να γίνει όμως αυτό ήταν απαραίτητη ή ψυχική ενότητα μεταξύ των
Ελλήνων. Περισσότερο από κάθε άλλο λαό και από κάθε άλλη εποχή στην ιστορία τους, οι
μαρτυρικοί Έλληνες είχαν ανάγκη από ενότητα τη σκοτεινή εκείνη περίοδο. Ακριβώς όμως
την ενότητα αυτή δε θέλανε οι κομμουνιστές. Και με κτηνώδη λύσσα εμποδίζανε την
πραγματοποίηση της.
«Η Ελλάς έχει τον ενιαίο στρατό της!» διακήρυτταν υποκριτικά οι Κόκκινοι. «Ο ΕΛΑΣ
είναι παιδί και όπλο του Ελληνικού Λαού. Όποιος δεν ανήκει στον ΕΛΑΣ είναι προδότης».
Οι μπολσεβίκοι ψευταράδες ξέρανε πολύ καλά, πώς εμείς, οι Βρετανοί, είχαμε πολεμήσει και
πολεμούσαμε τού κατακτητές με χιλιάδες Έλληνες πού μισούσανε το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ για τον
ίδιον ακριβώς λόγο πού μισούσανε τού Γερμανούς και τούς Ιταλούς. Σαν αληθινοί
Έλληνες και γνήσιοι δημοκράτες, μισούσανε κάθε φασισμό, τον κόκκινο όσο και τον μαύρο.
Σίγουροι πώς έχουνε να κάμουνε με κουτόφραγκους, παραφουσκωμένοι με την ιδέα πως
τίποτα δεν μπορούσε ν' αντισταθεί στη δική τους «διαλεκτική εξυπνάδα», και στη
σατανικότητα τους, οι κομμουνιστές επιχειρήσανε να μας «τυλίξουν», να εξαπατήσουνε
δηλαδή τούς ανθρώπους πού με τόση επιμέλεια είχε διαλέξει η Όγδοη Στρατιά για μιαν από
τις πιο επικίνδυνες αποστολές του Πολέμου. Δοκιμάσανε να μας πουλήσουνε την ιστορία
«Ελλάς είναι το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ». Εμείς όμως γνωρίζαμε την αλήθεια.
Το ίδιο το ΕΑΜ τότε διακήρυττε με καμάρι πώς είχε 200.000 μέλη οργανωμένα, θεωρώ
τον αριθμό αυτό υπερβολικό. Αλλά και αν τον παραδεχτούμε ως ανταποκρινόμενο στην
πραγματικότητα, δε βλέπαμε γιατί οι 200.000 έπρεπε να επιβάλουνε τη θέληση τους στα 7 ή
8 εκατομμύρια πού είναι ό πληθυσμός της Ελλάδος. Τη σκέψη μας αυτή την εκφράζαμε τότε
στην ΕΑΜική ηγεσία. Ωστόσο οι Ερυθροί προδότες, απτόητοι, πασχίζανε να μας πείσουν ότι
αυτοί αποτελούσανε τον Ελληνικό Λαό.
Η υπόθεση θα ήτανε ξεκαρδιστική αν δεν ήτανε τόσο τραγική. Μου θυμίζει όμως κάτι
ανάλογο πού συνέβαινε στη Γαλλία αργότερα, όταν πολεμούσα στο πλευρό των Γάλλων
Μακί. Μια από τις μεγαλύτερες διασκεδάσεις μας ήτανε να φέρνουμε στο ραδιόφωνο το
σταθμό του Βισύ και ν' ακούμε τις αδιάντροπες ψευτιές πού μετέδιδε. «Εδώ Βισύ, η Φωνή
τής Γαλλίας» άρχιζε ό εκφωνητής. Όλοι αμέσως ξεσπούσαμε σε καγχασμούς. Ξέραμε ποια
ήταν η αληθινή φωνή τής Γαλλίας. Όπως και όταν αγωνιζόμασταν στην Ελλάδα, γνωρίζαμε
πολύ καλά πώς το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ δεν ήταν η φωνή τής Ελλάδος.
II. Η ΥΠΟΘΕΣΗ ΣΑΡΑΦΗ
ΟΤΑΝ βεβαιωθήκαμε πια πώς το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ δεν είχε καμιά διάθεση να συνεργαστεί
τίμια μαζί μας για το χτύπημα των ξένων τυράννων τής Ελλάδος και την απελευθέρωση του
Ελληνικού Λαού, πολλοί από μας διατυπώσανε αρμοδίως τη γνώμη πώς έπρεπε το ταχύτερο
να συγκροτηθεί μια ελληνική ανταρτική δύναμη απαλλαγμένη από κάθε πολιτική επιρροή ή
κομματικό έλεγχο. Και νομίσαμε πώς μας δινόταν ή ευκαιρία να συγκροτήσουμε ένα τέτοιο
στρατό, όταν παρουσιάστηκε και ζήτησε τη βοήθεια μας ο συνταγματάρχης Σαράφης,
μόνιμος αξιωματικός του Ελληνικού στρατού, απότακτος. Ο κύριος αυτός, που την εποχή
εκείνη συνεργαζόταν με τον ταγματάρχη Κωστόπουλο, αρχηγό ανταρτικών ομάδων στη Δ.
Θεσσαλία, μας εξέθεσε με μεγάλη πειστικότητα το σχέδιο του για τη δημιουργία ανταρτικής
δυνάμεως από Έλληνες που μοναδική τους επιδίωξη θα είχανε τον αγώνα εναντίον του
Άξονα. Κανενός είδους πολιτική δε θα επιτρεπότανε μέσα στην οργάνωση αυτή. Οι
αντάρτικες ομάδες της θα λέγονταν απλώς Εθνικός Ανταρτικός Στρατός της Ελλάδος και θα
τελούσαν υπό τις άμεσες διαταγές του Στρατηγείου Μέσης Ανατολής. Το σχέδιο, όπως
βλέπετε, ήτανε περίφημο. Ό Σαράφης εξ άλλου μας βεβαίωνε πώς γρήγορα θα συγκέντρωνε
γύρω του τούς καλύτερους αξιωματικούς του Ελληνικού Στρατού.
Είναι χαρακτηριστικό πώς ό Ζέρβας ενέκρινε αμέσως και χωρίς την παραμικρή
επιφύλαξη το σχέδιο. Δήλωσε πως ήταν έτοιμος να διαλύσει την πολιτική του οργάνωση και
να προσχωρήσει με όλους τούς οπαδούς του στον αχρωμάτιστο αυτό Στρατό. Επίσης δήλωσε
επίσημα πώς θα υπηρετούσε πρόθυμα υπό τις διαταγές οποιουδήποτε αξιωματικού πού θα
όριζε το Στρατηγείο Μέσης Ανατολής.
Ο Σαράφης ξαναγύρισε λοιπόν στη Δυτική Θεσσαλία με την εντολή να τραβήξει μπρος
στην πραγματοποίηση του σχεδίου, έχοντας πυρήνα τις ομάδες Κωστοπούλου, όπου
υπηρετούσανε περίφημα παλικάρια.
Περιττό να τονίσω, φυσικά, πώς οι κομμουνιστές δεν είχανε καμία διάθεση να
επιτρέψουνε τη δημιουργία μιας τέτοιας καταστάσεως. Αν ήταν αληθινοί πατριώτες, θα
χαίρονταν βλέποντας να σχηματίζεται μια νέα δύναμη πού θα μπορούσε να πολεμήσει
αποφασιστικά τον Άξονα. Οι κομμουνιστές όμως ήτανε πρώτα υπηρέτες της Μόσχας και των
κατακτητικών της σχεδίων κι έπειτα — αν όχι διόλου — Έλληνες.
Χωρίς χρονοτριβή, ή κομμουνιστική ηγεσία αποφάσισε την εξόντωση του Κωστοπούλου
και την εξουδετέρωση του Σαράφη. Για να πετύχουνε το σκοπό τους, μεταχειρίστηκαν ένα
από τα κλασικά τεχνάσματα του μπολσεβικισμού. Με την πρόφαση των συνεννοήσεων για
την οριστική άρση κάθε παρεξηγήσεως και την υπογραφή ενός συμφώνου... αδελφικής
συνεργασίας, κατορθώσανε να παρασύρουνε το Σαράφη και τον Κωστόπουλο μαζί με τούς
διαλεχτότερους άντρες τους σ’ ένα χωριό κυκλωμένο από δικές τους ισχυρές δυνάμεις. Εκεί
τούς υποδεχτήκανε με συγκινητικές εκδηλώσεις φιλίας και οργανώσανε μάλιστα ένα ωραίο
γλέντι με φαγοπότι για να πανηγυρίσουνε τη «συμφιλίωση». Υπάρχει ένας κανόνας ζωτικής
σημασίας: Όταν το ΕAM σου δίνει να φας και να πιεις, εσύ, αν αγαπάς τη ζωή σου, πρέπει να
βεβαιωθείς πώς το πιστόλι σου βγαίνει εύκολα από τη θήκη και να αρχίσεις να κοιμάσαι μ'
ένα μάτι. Ο Κωστόπουλος όμως δεν είχε φαίνεται καταλάβει ακόμα τι ακριβώς ήτανε το
ΕΑΜ ή ίσως βασιζότανε στην ατομική του παλικαριά πού τον έκανε να περιφρονεί τούς
κόκκινους ληστές. Όσο για το Σαράφη, ανόητος και λιγόψυχος όπως αποδείχτηκε ότι είναι,
φυσικό ήτανε να την πάθη.
Την «υπόθεση» είχε εξουσιοδοτηθεί να την «τακτοποίηση» ένας από τους
κτηνωδέστερους καπετάνιους του ΕΛΑΣ, λιποτάκτης και αυτόμολος του Αλβανικού
Μετώπου. Πρέπει να ομολογήσουμε πως τα κατάφερε μια χαρά.
Τη νύχτα εκείνη, καθώς οι αντάρτες του Κωστοπούλου κοιμόνταν ανύποπτοι, οι
γυναίκες των σπιτιών όπου είχαν καταυλιστή, μαζέψανε τα όπλα τους και τα παραδώσανε
στους κομμουνιστές. Αμέσως κατόπιν τα παλληκάρια του ΕΛΑΣ εισορμήσανε με τα
αυτόματα στο χέρι. Ο Σαράφης, ο Κωστόπουλος και οι αντάρτες τους βρεθήκανε δεμένοι.
Τούς περιμένανε απερίγραπτα μαρτύρια και εξευτελισμοί. Αρκετοί δολοφονήθηκαν.
Ανάμεσα σ’ αυτούς ήτανε και ό αεροπόρος Κωστορίζος, ήρωας του πολέμου και υπέροχος
αντάρτης. Εναντίον του απάγγειλαν την εξωφρενική κατηγορία ότι, τάχα, είχε αποπειραθεί
να δηλητηριάσει το μεγάλο πατριώτη "Άρη Βελουχιώτη. Τον καταδίκασαν και τον
εκτελέσανε.
Ο Σαράφης και ό Κωστόπουλος παραπέμφθηκαν επίσης σε «λαϊκό δικαστήριο» ως
«εθνοπροδότες». Οι Κόκκινοι ισχυρίζονταν πως είχανε στην κατοχή τους επιστολή του
πρώτου προς τούς Ιταλούς, όπου φαινόταν καθαρά πως είχε συνεργαστεί με τον κατακτητή.
Κομμουνιστές πράκτορες εξαπολυθήκανε σε όλη την Ελλάδα για να διεγείρουνε την οργή
του Λαού εναντίον του «βδελυρού προδότη». Σύντομα όλη η ΕΑΜοκρατούμενη Ελλάδα
κυριεύτηκε από ιερό μένος εναντίον του «άθλιου πράκτορα των Ιταλών».
Ευθύς μόλις πληροφορήθηκε τη διάλυση τής ομάδας Κωστόπουλου, ό ταξίαρχος Έντυ,
αρχηγός τής Βρετανικής Αποστολής, έσπευσε στο Γαρδίκι, όπου θα γινόταν η δίκη των
«προδοτών». Οι Κόκκινοι στην αρχή πήγανε να κάμουνε τον άγριο. Είπανε στον Έντυ να
μην ανακατεύεται σε ξένες δουλειές. Ο Βρετανός ταξίαρχος όμως δεν έπαιρνε από τέτοια.
Δήλωσε πώς ή υπόθεση Σαράφη—Κωστοπούλου ήτανε ζήτημα πού ενδιέφερε προ παντός
αυτόν και προειδοποίησε τους κομμουνιστές πώς θα είχε ολέθριες συνέπειες γι' αυτούς το
νέο έγκλημα που σχεδιάζανε.
Οι ΕΑΜίτες καταλάβανε πώς δεν τούς συνέφερε, τουλάχιστον για την ώρα, να
παρατραβήξουνε το σχοινί. Η επιτυχία πού είχανε σημειώσει διαλύοντας την ομάδα
Κωστοπούλου, ήταν ήδη σπουδαία. Αποφασίσανε ν' αρκεστούνε σ' αυτή. Εξ άλλου, είχανε
πλευρίσει στο μεταξύ το Σαράφη που, χαρακτήρας άνανδρος και αλλοπρόσαλλος, φαινότανε
να κάνη νερά. Αυτόν αφήσανε πρώτα ελεύθερο και τον βοηθήσανε μάλιστα να φτάσει κρυφά
στην Αθήνα. Ο Κωστόπουλος, πού απέκρουσε με περιφρόνηση τις προτάσεις τους,
ταλαιπωρήθηκε κάμποσο καιρό ακόμα. Τον αφήσανε να ξαναγυρίσει στη Θεσσαλία, όπου
όμως τον ξαναπιάσανε. Τελικά, με τη βοήθεια των Άγγλων, ό Κωστόπουλος κατόρθωσε να
διαφυγή στη Μέση Ανατολή.
Στο μεταξύ μια καταπληκτική, μια απίστευτη είδηση είχε συγκλονίσει ολόκληρη τη
χώρα. Λίγες εβδομάδες μετά τη σύλληψη και τη διαπόμπευση του, ο Σαράφης ξαναγύρισε
στα βουνά, αυτή τη φορά μαζί με τον Άρη. Και ο Ελληνικός Λαός μάθαινε πώς ο χτεσινός
«εθνοπροδότης», «ο άθλιος συνεργάτης των Ιταλών», ήτανε τώρα «έξοχος πατριώτης»,
«εθνικός ήρωας». Αρχιστράτηγος του ΕΛΑΣ! Δεν ήτανε φυσικά δύσκολο για τους Έλληνες
πατριώτες να μαντέψουνε τι κρυβότανε κάτω από την οικτρή αυτή κωμωδία. Ο Σαράφης
πήγαινε να σώσει το τομάρι του, ικανοποιώντας ταυτόχρονα, την μωροφιλοδοξία που τον
κατείχε από τα παλιά χρόνια. Όταν δέχτηκε το ατιμωτικό αξίωμα πού του πρόσφερε ο Άρης,
ήξερε πολύ καλά πώς έπρεπε να γίνει τυφλό όργανο των ερυθρών προδοτών. Γιατί ήξερε πως
ήταν πολύ απλό και εύκολο για τον Άρη να τον ξεκάμει στο πρώτο παραστράτημα, χωρίς
καν να υποβληθεί στον κόπο μιας δίκης «αλά Μόσχα».
Ο Σαράφης έμεινε ως το τέλος «Αρχιστράτηγος» του ΕΛΑΣ, δηλαδή αξιοθρήνητο
ανδρείκελο στα χέρια του Βελουχιώτη.
Λίγο καιρό μετά τη διάλυση του Κωστοπούλου αποκαλύφτηκε πως όταν ο Σαράφης είχε
έρθει να συνεννοηθεί μαζί μας για τη συγκρότηση μη πολιτικής ανταρτικής δυνάμεως, ο
αξιωματικός πού τον συνόδευε ως υπασπιστής και σύμβουλος του και πού είχε παραστεί σ'
όλες τις συζητήσεις, ήτανε κατάσκοπος των κομμουνιστών, από τους ικανότερους που
διέθετε ή Κεντρική Επιτροπή τού ΕΑΜ.
III. ΤΟ ΔΡΑΜΑ ΤΟΥ ΨΑΡΡΟΥ
ΕΚΤΟΣ από τον ΕΔΕΣ του Ζέρβα και τον ΕΛΑΣ των ερυθρών κακούργων υπήρχε στην
Παρνασσίδα, μεταξύ Λειβαδιάς και Άμφισσας, και μια άλλη ανταρτική οργάνωση, η ΕΚΚΑ.
Οι γενικές πολιτικές κατευθύνσεις της ήτανε σοσιαλδημοκρατικές. Η περιοχή όπου δρούσε
όμως ήταν εκ παραδόσεως μοναρχική. Έτσι, οι περισσότεροι αντάρτες τής ΕΚΚΑ ήτανε
βασιλόφρονες. Αυτό, φυσικά, δεν τούς εμπόδιζε να είναι λαμπροί πατριώτες και θαυμάσια
παλληκάρια.
Οι Έλληνες μπολσεβίκοι θεώρησαν ιερό καθήκον τους να εκμηδενίσουνε μιαν ώρα
αρχήτερα και αυτή την εθνική δύναμη. Δυο φορές, προδοτικά, αφόπλισαν και διαλύσανε τις
ομάδες τής ΕΚΚΑ Η βρετανική επέμβαση εξασφάλισε την ανασυγκρότηση τους. Ο Άρης
όμως είχε πάρει την απόφαση του: Η ΕΚΚΑ έπρεπε να λείψει και να λείψει με τέτοιο τρόπο,
ώστε ν αποκλείεται ή επανεμφάνιση της. Τον τρόπο αυτόν οι κομμουνιστές τον είχανε
σπουδάσει και τον γνωρίζανε πολύ καλά. Βασική αρχή τους έχουν ότι: Για ν' απαλλαγής από
έναν αντίπαλο, η μόνη αποτελεσματική μέθοδος είναι να τον σκοτώσεις.
Ο ίδιος ο Άρης οργάνωσε την επιχείρηση και επιστάτησε στην εκτέλεση της. Αρχές
Απριλίου 1944, τις ήμερες του Πάσχα, της μεγαλύτερης γιορτής των Ελλήνων, οι ομάδες της
ΕΚΚΑ δεχτήκανε την επίθεση εικοσαπλασίων κομμουνιστικών δυνάμεων. Ύστερα από
ηρωικό αγώνα, η άμυνα των πατριωτών ανταρτών έσπασε. Επακολούθησε ένα φρικαλέο
όργιο αίματος και ανατριχιαστικών εγκλημάτων, που όμοια του δεν έχει να παρουσιάσει ούτε
η ιστορία τής γερμανικής κακουργίας. Οι περισσότεροι από τους πατριώτες αντάρτες καθώς
και πολλοί εθνικόφρονες κάτοικοι σφαγιάστηκαν. Ο αρχηγός τους, ο συνταγματάρχης
Ψαρρός, ήταν αγαθότατος άνθρωπος και γενναίος αξιωματικός, γνωστός για τα δημοκρατικά
του φρονήματα και αγαπητός σ' όλη την Ελλάδα. Οι αρετές του ωστόσο και η μεγάλη
δημοτικότητα του δεν τον έσωσαν. Απεναντίας αποτελούσανε για τους κομμουνιστές το
βασικότερο λόγο πού έπρεπε να εξοντωθεί ο αρχηγός των ανταρτών τής ΕΚΚΑ — και
μάλιστα να εξοντωθεί με τον αγριότερο τρόπο για να δοθεί ένα μάθημα στους «γαλονάδες»
εκείνους πού δεν ήθελαν ακόμα να καταλάβουνε πως ο μόνος τρόπος να σώσουνε το κεφάλι
τους ήτανε να μιμηθούνε το παράδειγμα του Σαράφη. Τα κόκκινα θηρία γδάρανε ζωντανό
τον Ψαρρό. Εξήντα μαχαιριές χρειαστήκανε «για να γίνει ή δουλειά όπως έπρεπε».
Στη Ρούμελη δεν υπήρχε πια ένοπλη δύναμη για να χτυπήσει τον κατακτητή και να
προστατέψει τον πατριωτικό πληθυσμό από την ερυθρή τρομοκρατία.. Ο κομμουνισμός είχε
σημειώσει μιαν ακόμα νίκη. Προ παντός όμως είχε. πραγματοποιήσει ένα ακόμα βήμα στο
μοιραίο δρόμο πού είχε χαράξει ή εγκληματική ηγεσία του — δρόμο πού έπρεπε οπωσδήποτε
να οδηγήσει στον εμφύλιο πόλεμο, προϋπόθεση απαραίτητη, κατά τη μαρξική θεωρία, για
την επιτυχία του απαίσιου σχεδίου της. Το ξεκίνημα τής κόκκινης συμμορίας στο δρόμο αυτό
είχε γίνει πριν αρκετούς μήνες, τον Οκτώβριο του 1943.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ
Ό εμφύλιος πόλεμος
I. ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΚΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΦΗΦIΣΜΑ
ΟΤΑΝ οι ελπίδες μας να συγκροτήσουμε έναν αντάρτικο στρατό απαλλαγμένο από
πολιτικές επιδράσεις σβήσανε το Μάρτιο του 1943 με τη διάλυση των ομάδων Κωστοπούλου
και την αυτομόληση του Σαράφη, το μόνο πού μας έμενε να κάμουμε ήτανε να
επιχειρήσουμε να πείσουμε τις αντίπαλες οργανώσεις να συνεργαστούνε τουλάχιστο στο
πεδίο των πολεμικών επιχειρήσεων εναντίον των κατακτητών. Το ΕΑΜ παρενέβαλε φυσικά
όλων των ειδών τα εμπόδια στην προσπάθεια μας αυτή. Ωστόσο, είχε ακόμα την ανάγκη μας
και έτσι τελικά κατορθώσαμε να επιβάλουμε στην ηγεσία του την ιδέα τής συνεργασίας.
Τον Ιούλιο του 1943, οι τρεις οργανώσεις—ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, ΕΔΕΣ, ΕΚΚΑ — υπέγραψαν
ένα σύμφωνο, πού, θεωρητικά τουλάχιστον, εξασφάλιζε τη συνεργασία και αλληλοβοήθεια
τους στον αγώνα για την απελευθέρωση τής Ελλάδος, Κανένας από μας, τους Βρετανούς
αξιωματικούς πού είχαμε εξακριβώσει πια τι κρυβότανε πίσω από τη μάσκα του ΕΑΜ, δεν
πίστεψε ούτε στιγμή πώς το χαρτί αυτό μπορούσε να έχει μεγαλύτερη αξία από το σύμφωνο
που ο Τσάμπερλαιν είχε υπογράψει με το Χίτλερ στο Μόναχο. Ξέραμε πώς το ΕΑΜ—
ΕΛΑΣ δε θα είχε τον παραμικρό δισταγμό να υπογράψει οποιοδήποτε σύμφωνο αν τούτο
εξυπηρετούσε τούς σκοπούς του και πώς με την ίδια ευκολία η κόκκινη μαφία ήταν ικανή να
αθετήσει την ίδια την υπογραφή της, αν το συμφέρον της επέβαλλε την παρασπονδία. Ο
μόνος λόγος πού το ΕΑΜ είχε υπογράψει το Σύμφωνο του Ιουλίου ήτανε για να αποσπάσει
περισσότερα όπλα και λίρες από το Στρατηγείο Μέσης Ανατολής.
Μια από τις βασικότερες διατάξεις του συμφώνου καθόριζε πώς οι Έλληνες πολίτες
ήταν απόλυτα ελεύθεροι να ενταχθούν ή να προσχωρήσουνε σε οποιαδήποτε οργάνωση
ήθελαν. Όσοι ήταν ήδη μέλη μιας οργανώσεως και επιθυμούσανε ν’ ακολουθήσουν άλλην,
είχανε το δικαίωμα τής ελεύθερης προσχωρήσεως μέσα σε καθορισμένη χρονική προθεσμία.
Αμέσως σημειώθηκε σ' ολόκληρη την Ελλάδα αληθινό κύμα ομαδικών προσχωρήσεων από
το ΕΑΜ—ΕΛΑΣ στις δυνάμεις του Στρατηγού Ζέρβα. Άλλοι προτιμήσανε να ενταχθούν
στις ομάδες του Ψαρρού. Χιλιάδες παλικάρια από τη Θεσσαλία, όπου το ΕΑΜ είχε
εγκαθιδρύσει καθεστώς αμείλικτης τρομοκρατίας, προσέρχονταν τώρα στον Εθνικό Στρατό
του Ζέρβα. Γενναίοι άντρες, πού είχαν αρνηθεί να συνεργήσουνε στην κομμουνιστική
προδοσία και πού ήταν — ως την εποχή εκείνη — ουσιαστικά αιχμάλωτοι στις
ΕΑΜοκρατούμενες περιοχές, τώρα ήταν ελεύθεροι να εκδηλώσουν τα φρονήματα τους και
ν’ αγωνιστούνε για την Πατρίδα τους γύρω από τη σημαία τής εκλογής τους.
Ταυτόχρονα διενεργήθηκαν εκλογές στις κωμοπόλεις και τα χωριά της ορεινής
Ελλάδος για την ανάδειξη δημάρχων, κοινοτικών συμβουλίων και επιτροπών εθνικού αγώνα.
Παντού οι ερυθροί ληστές, που διοικούσανε ως τότε με τη βία και την τρομοκρατία, πάθανε
πανωλεθρία. Η παρουσία των κομμουνιστικών συμμοριών και οι απειλητικοί υπαινιγμοί και
προειδοποιήσεις των καθοδηγητών στα χωριά πού βρίσκονταν υπό τον κομμουνιστικό
έλεγχο, δε φοβίσανε τούς πατριώτες. Με την ψήφο τους σαρώσανε κυριολεκτικά το
καθεστώς πού τούς είχαν επιβάλει οι μπολσεβίκοι προδότες. Χωριά, όπου δεν υπήρχαν
περισσότεροι από δύο ή τρεις κομμουνιστές και πού μήνες τώρα πληρώνανε υπό την απειλή
της κομμουνιστικής μαχαίρας χαράτσι στο ΕΑΜ, αληθινό κεφαλικό φόρο, διατρανώσανε με
το σύνολο σχεδόν των ψήφων τους την πίστη και την αφοσίωση τους στο Ζέρβα.
Τέτοια συμφορά οι ΕΑΜίτες δεν την περιμένανε. Οι κομμουνιστικοί κύκλοι των
Αθηνών ταράχτηκαν. Κατεπειγόντως συνήλθαν σε μυστικές συσκέψεις, συμβούλια και
διαβούλια οι ιθύνοντες νόες της σπείρας στην πρωτεύουσα. Αποφασίστηκε ή αντίδραση να
είναι άμεση και ριζική. Έτσι, ξαφνικά, είδαμε να εμφανίζονται στα βουνά αρκετοί από τους
αρχιτρομοκράτες που, χάρη στις αγγλικές χρυσές λίρες, ζούσαν ως τότε σα μαχαραγιάδες
στην Αθήνα. Στα διάφορα αρχηγεία του ΕΛΑΣ ξεφυτρώσανε διάφορα ύποπτα άτομα,
φυσιογνωμίες σκοτεινές και αποτρόπαιες, πού δεν τα είχαμε ξανασυναντήσει. Ήτανε σαν τα
σκουλήκια πού βγαίνουνε στην επιφάνεια υστέρα από δυνατή βροχή.
Όλα αυτά ήταν απαίσια προμηνύματα. Πραγματικά η κομμουνιστική απάντηση στην
έκφραση της δημοκρατικής θελήσεως του Ελληνικού Λαού δεν άργησε να δοθεί.
II. Η ΠΡΟΔΟΣΙΑ
Οι κομμουνιστές είχανε κυριευτεί από τέτοια παραζάλη και τέτοιο πανικό ώστε, στην
ταραχή τους, δε βρήκανε τον καιρό ούτε καν να επινοήσουνε μια κάπως αληθοφανή
πρόφαση, μια κάπως σοβαρή αφορμή για την επίθεση. Σερβίρανε λοιπόν την παλιά
χοντροκομμένη άπατη: Αρχίσανε να ουρλιάζουνε πώς ό Ζέρβας ήτανε προδότης. Πώς είχανε
στην κατοχή τους ένα γράμμα πού το αποδείκνυε. Επακολούθησε ή συνηθισμένη
συκοφαντική εξόρμηση. Διαλεγμένοι πράκτορες — αγκιτάτορες — εξαπολυθήκανε παντού
για να ξεσηκώσουνε την οργή του λαού εναντίον του «φασίστα και προδότη Ζέρβα». Τα ίδια
ακριβώς είχανε κάμει πριν έξη μήνες και για τον Σαράφη, που ήτανε τώρα «αρχηγός» τους.
Ο Ζέρβας στο διάστημα αυτό σάρωνε τούς Γερμανούς σε αλλεπάλληλες μάχες κοντά στις
δυτικές ακτές τής Ελλάδος.
Οι κομμουνιστές ισχυρίζονταν πώς είχαν αποδείξεις ότι ο Ζέρβας είχε υπογράψει
σύμφωνο με τούς Γερμανούς να τούς αφήσει απερίσπαστους να χτυπήσουνε το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ.
Στην πραγματικότητα οι Γερμανοί είχανε στείλει μια πρεσβεία στο Ζέρβα και του είχανε
προτείνει ανακωχή. Ο Ζέρβας, όπως όφειλε, παρέπεμψε τη υπόθεση σε μας, κι' εμείς
ζητήσαμε οδηγίες από το Κάιρο αν έπρεπε να συναντηθούμε με τούς Γερμανούς με το σκοπό
να επιτύχουμε την άνευ όρων παράδοση τους. Ή απάντηση ήτανε ν’ αγνοήσουμε ολότελα το
γερμανικό διάβημα, γιατί υπήρχε κάθε λόγος να πιστεύεται πώς έκρυβε κάποιο τέχνασμα.
Ο Ζέρβας εκτέλεσε αμέσως τις διαταγές του Καΐρου και ειδοποίησε τους Γερμανούς πως
πεδίο συνεννοήσεων δεν υπήρχε μαζί τους, Τότε οι ίδιοι απεσταλμένοι των Γερμανών
πήγανε σε μια κομμουνιστική ταξιαρχία και ανακοινώσανε στο διοικητή της πως ο Ζέρβας
είχε υπογράψει σύμφωνο μ' αυτούς. Οι Γερμανοί προσθέσανε πώς ήταν έτοιμοι ν'
αποκηρύξουνε το σύμφωνο αυτό — το φανταστικό — αν το ΕΑΜ υπέγραψε συνθήκη
συμμαχίας με τη Γερμανική στρατιωτική διοίκηση.
Χωρίς να ζητήσει από τούς Γερμανούς την παραμικρή απόδειξη πώς ο Ζέρβας είχε
υπογράψει σύμφωνο μαζί τους, ο διοικητής τής κομμουνιστικής ταξιαρχίας υπέγραψε
σύμφωνο με τούς Γερμανούς. Έτσι, οι μόνοι Έλληνες πού υπογράψανε ποτέ σύμφωνο
στρατιωτικής συμπράξεως με τούς Γερμανούς, είναι οι κομμουνιστές του Άρη Βελουχιώτη.
Στο διάστημα του εμφύλιου πολέμου που εξαπέλυσε εν συνεχεία ο ΕΛΑΣ και που
βάσταξε έξη τρομερούς μήνες, τα μαρτύρια του Ελληνικού Λαού επιδεινωθήκανε σε σημείο
ασύλληπτο. Οι Γερμανοί Ναζιστές και οι Έλληνες κομμουνιστές χτυπούσανε ταυτόχρονα το
Ζέρβα. Οι Γερμανοί Ναζιστές και οι Έλληνες Ερυθροί, σύντροφοι εν όπλοις! Γιατί όχι;
Μήπως οι Γερμανοί Ναζιστές και οι Ρώσοι Ερυθροί δεν είχαν αρχίσει ως συνεταίροι τον
πόλεμο εναντίον του Κόσμου ;
Οι μπολσεβίκοι κακούργοι λεηλατήσανε τα σπίτια των φτωχών χωρικών, τούς πήρανε
ληστρικά τα κοπάδια και γεμίσανε τις χαράδρες με χιλιάδες κορμιά τίμιων πατριωτών.
Χρησιμοποιούσα στα αρχηγείο μου ένα νεαρό "Έλληνα, φτωχό νοικοκυρόπουλο με γυναίκα
και δυο παιδιά. Τις ήμερες της κομμουνιστικής επιθέσεως, καθώς γύριζε από κάποιαν
αποστολή, έπεσε στα χέρια των ερυθρών κακούργων, πού τον σφάξανε και αφήσανε κατόπιν
το πτώμα του άταφο να το σπαράξουνε οι σκύλοι.
ΙΙΙ. ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΤΟΥ ΖΟΦΟΥ
ΟΠΟΥ κατορθώσανε να επικρατήσουν οι κομμουνιστές και να εδραιώσουνε το ερυθρό
καθεστώς τους, ακολούθησαν οι αναπότρεπτες συνέπειες του ολοκληρωτισμού, που είναι
παντού και πάντα ο ίδιος, είτε Ναζισμός λέγεται, είτε Κομμουνισμός. Η ΕΑΜοκρατούμενη
ορεινή Ελλάς γέμισε από στρατόπεδα συγκεντρώσεως. Το μεγαλύτερο βρισκότανε στο
Καρπενήσι, στη Ρούμελη.
Αυτό που αποκαλούμε «εμφύλιο πόλεμο στην Ελλάδα» είναι έγκλημα καθαρώς και
αποκλειστικά κομμουνιστικό. Έγκλημα άνανδρο και προδοτικό, με επακόλουθα ολέθρια
τόσο για τον αγώνα εναντίον των Γερμανών, όσο και για τον ήδη τυραννισμένο Ελληνικό
Λαό τής υπαίθρου. Όσοι αγωνιστήκανε στα ελληνικά βουνά για την κοινή υπόθεση των
Δημοκρατιών και για την απελευθέρωση τής "Ελλάδος, δε θα συγχωρήσουνε ποτέ στον
κομμουνισμό το γεγονός ότι περιοχές ολόκληρες, όπου ο κατακτητής δεν είχε κατορθώσει ως
τότε να πατήσει, ευθύς μόλις περιήλθαν στην κατοχή των κομμουνιστών, κυριεύτηκαν
αμέσως από τους Γερμανούς. Χωριά και στρατηγικά σημεία, που ο Ζέρβας και τα παλικάρια
του είχανε κρατήσει απροσπέλαστα και απόρθητα, τσακίζοντας τις αλλεπάλληλες απόπειρες
των Γερμανών να τα καταλάβουν, πέφτανε τώρα με χαρακτηριστική ευκολία στα χέρια του
εχθρού, πού εκμεταλλευότανε την ευνοϊκή γι' αυτόν κατάσταση πού είχαν δημιουργήσει οι
κομμουνιστές και την απροθυμία τους να ρίξουνε ντουφέκια εναντίον του.
Σ’ όλη τη Δυτική ορεινή Ελλάδα, τη φτωχότερη περιοχή τής χώρας, ένας πληθυσμός που
ήδη πεινούσε, βυθίστηκε στη φρίκη του λιμού. Τα τρόφιμα πού είχαμε αγοράσει και
αποθηκέψει για τις ανάγκες του, λεηλατήθηκαν από τούς κομμουνιστές. Η γενική διαρπαγή
σάρωσε, φυσικά, και τα δικά μας αποθέματα τροφίμων, αλλά εγώ κατόρθωσα να τούς τα
ξαναπάρω.
Πέντε μέρες πριν φουντώσει ο εμφύλιος πόλεμος και στη δική μου περιοχή, είχα
εμπλακεί επί κεφαλής μιας ομάδας ανταρτών του Ζέρβα σε σκληρό αγώνα μ' ένα γερμανικό
λόχο, σε απόσταση λίγων χιλιομέτρων από την Άρτα. Είχαμε κόψει δέκα χιλιόμετρα
γερμανικό τηλεφωνικό καλώδιο και οι Γερμανοί, εις αντίποινα, τουφεκίσανε δέκα χωρικούς.
Χτυπήσαμε το γερμανικό λόχο και υστέρα από μάχη πού βάσταξε 19 ώρες, εκτοπίσαμε τον
εχθρό από τις οχυρωμένες θέσεις που κατείχε από αρκετούς μήνες και τον καταδιώξαμε ως
έξω από την Άρτα. Στο πεδίο τής μάχης οι Γερμανοί αφήσανε 27 νεκρούς και 44 τραυματίες
και άφθονο πολεμικό υλικό. Ανάμεσα στους νεκρούς ήτανε και ό διοικητής τής Γερμανικής
δυνάμεως, ο όποιος είχε διατάξει την εκτέλεση των δέκα χωρικών.
Ωστόσο, πέντε μέρες αργότερα, οι κομμουνιστές χτυπούσανε δολοφονικά τα ίδια αυτά
παλληκάρια μου, τούς αντάρτες του Ζέρβα. Οι κόκκινοι Κάϊν χτυπούσανε και
δολοφονούσανε τούς νικητές των Γερμανών, επειδή, λέει, οι νικητές των Γερμανών ήτανε …
συνεργάτες των Γερμανών.
Το αίμα μου βράζει και η αγανάκτηση με πνίγει όταν διαβάζω άρθρα ή ανταποκρίσεις
ασυνειδήτων, πουλημένων ή αμαθών δημοσιογράφων, που τόσο εύκολα δέχονται να
επαναλάβουν το άτιμο κομμουνιστικό ψέμα πώς τα παλληκάρια ακριβώς εκείνα που
πολεμήσανε τον εχθρό στην Ελλάδα, είναι κουΐσλιγκς και προδότες, Εγώ όμως τα γνώρισα
από κοντά τα γενναία παιδιά του Ζέρβα. Τα είδα ν' αγωνίζονται και τα θαύμασα. Τα είδα
ξυπόλυτα, πεινασμένα, με κουρελιασμένα τα ρούχα, βρεγμένα ως το κόκαλο, να έρχονται
από κάθε γωνιά και άκρη τής Ελλάδος, διασχίζοντας λόγγους και δάση και περνώντας πάνω
από χιονισμένες βουνοκορφές, για να πολεμήσουνε τούς Γερμανούς. Ωστόσο το μόνο
επιχείρημα πού μπορέσανε να προβάλλουν οι κομμουνιστές για να δικαιολογήσουνε την
προδοσία τους, ήτανε πώς οι ήρωες αυτοί «συνεργάζονταν» με τον εχθρό. Τι άλλο
μπορούσανε να πουν; Δεν μπορούσαν, βέβαια, να ομολογήσουνε πώς είχαν εξαπολύσει τον
εμφύλιο πόλεμο στην Ελλάδα επειδή ή ψηφοδόχος είχε αποδείξει πώς ό Ελληνικός Λαός δεν
ήθελε τον Κομμουνισμό!
Δε θα ξεχάσω ποτέ πόσο τραγικά ηρωικό θέαμα παρουσίαζαν τα υπέροχα εκείνα παιδιά
τής ομάδας μου μετά την τελευταία μας μάχη εναντίον των Γερμανών. Καθώς γυρίζαμε στη
βάση μας, τούς έβλεπα τούς ασύγκριτους συμπολεμιστές μου να βγαίνουν δύο-δύο και τρειςτρεις από τη φάλαγγα, να σωριάζονται στο χώμα και να προσπαθούνε να συρθούνε κάτω από
τα δέντρα, όπου έμεναν αναίσθητοι, νικημένοι αυτοί οι νικητές των Γερμανών από τη
φοβερή ελονοσία, πού την επιδείνωναν ο υποσιτισμός και η έλλειψη φαρμάκων. Οι
σύντροφοι τους, πριν πέσουνε και αυτοί, τους φορτώνονταν και συνεχίζαμε το δρόμο προς το
ορμητήριο μας. Εκεί όμως, αντί να τούς περιμένει η περίθαλψη και η στοργή, τούς
περιμένανε τα δολοφονικά βόλια των κομμουνιστών
IV. ΕΑΜΙΚΟΣ ΠΟΛ1ΤΙΣΜΟΣ
Ο Ελληνικός Λαός δε θα ξεχάσει ποτέ τα μαρτύρια που υπέφερε από τα χέρια των
ερυθρών κακούργων. Έχω δει γριούλες να γυρίζουνε νύχτα με τις γίδες τους στα φτωχικά
τους, σκυμμένες κάτω από το βάρος των κούτσουρων πού είχαν μαζέψει για να ανάψουνε
φωτιά στο τζάκι τους. Καθώς όμως μπαίνανε στο χωριό, κάποιο παλιόπαιδο που όλη τη μέρα
τεμπέλιαζε, κάποιος σπουδαίος αγωνιστής του τοπικού ΕΑΜ θα βρισκότανε πάντα πάνω στο
δρόμο τους για να τις προστάξει να μεταφέρουνε τα καυσόξυλα στο μαγειρείο της
κομμουνιστικής συμμορίας που κατείχε το χωριό. Δηλαδή, υγιέστατοι και νέοι άντρες, που
ολόκληρο το εικοσιτετράωρο δεν είχαν άλλην ασχολία από το να περιγράφουνε στους
χωρικούς τα μαρτύρια που τους περίμεναν αν αντιδρούσανε στο ΕΑΜ, βαριόντανε να πάνε
στο γειτονικό δάσος να κόψουνε ξύλα για το μαγείρεμα του δικού τους φαγητού και «επίτάσσανε» τα κούτσουρα πού είχανε μαζέψει οι κουρασμένες και εξαντλημένες από τις
συμφορές τής κατοχής γριούλες.
Έχω δει επίσης τούς ίδιους αυτούς ένοπλους μασκαράδες να περιμένουνε κρυμμένοι
κοντά στα μονοπάτια, την επιστροφή των γυναικών με τα γιδοπρόβατα το βράδυ. Καθώς
περνούσε το κοπάδι, ο συναγωνιστής διάλεγε ένα κατσίκι ή ένα πρόβατο και το σκότωνε
ντουφεκώντας το. Ο καθένας μπορεί να φανταστεί την τρομάρα των δύστυχων γυναικών. Ότι
αυτό πού έκανε ήτανε ληστεία εις βάρος φτωχών ανθρώπων, πολύ λίγο συγκινούσε τον
προοδευτικό συναγωνιστή μας. Και ακόμα λιγότερο τον συγκινούσε η ταραχή των
τρομαγμένων γυναικών.
Ο εμφύλιος πόλεμος βάσταξε έξη μήνες. Στο διάστημα αυτό, ότι είχαμε
πραγματοποιήσει στην Ελεύθερη Ορεινή Ελλάδα με τον αγώνα μας εναντίον των Γερμανών
βαραθρώθηκε από τούς κομμουνιστές. Οι Γερμανοί ανακαταλάβανε τις περιοχές πού είχανε
χάσει και κατόρθωσαν, μάλιστα, να εγκατασταθούνε σε εδάφη όπου δεν είχανε πετύχει ως
τότε να πατήσουν. Ο λιμός άπλωσε την πένθιμη σκιά του πάνω σ' όλη την ορεινή Ελλάδα.
Μυριάδες ψυχές μείνανε χωρίς στέγη και χιλιάδες πατριώτες οδηγηθήκανε στα ΕΑΜικά
στρατόπεδα συγκεντρώσεως, για να αργοπεθάνουν εκεί.. Τα κόκαλα χιλιάδων άλλων τίμιων
και γενναίων Ελλήνων, πού τούς είχε λυπηθεί ίσως ό θεός, ασπρίσανε μέσα στις χαράδρες.
Ένα επεισόδιο απ' τον εμφύλιο πόλεμο θα κατάδειξη πόσο λίγο σέβονταν οι μπολσεβίκοι
τούς πατριώτες πού είχανε δοξαστεί πολεμώντας τούς Γερμανούς.
Αρχαιότερος Έλληνας αξιωματικός στο δικό μου τομέα δράσεως ήταν ο
συνταγματάρχης Παντελίδης, ένας από τούς γενναιοτέρους και ικανοτέρους στρατιώτες που
έχω γνωρίσει ποτέ. Τον είδα πολλές φορές με τα μάτια μου να οδηγεί αυτοπροσώπως τους
άντρες του σε τολμηρές εφόδους εναντίον οχυρωμένων εχθρικών θέσεων και τα σχέδια
καθώς και η εκτέλεση πολλών λαμπρών εγχειρημάτων του αντάρτικου αγώνα ήταν έργο δικό
του,
Ο Παντελίδης αιχμαλωτίστηκε από τούς κομμουνιστές στις αρχές του εμφύλιου
πολέμου. Δεν ήτανε νέος άνθρωπος και, όπως οι περισσότεροι από μας, μόλις είχε σηκωθεί
από μιαν οξύτατη προσβολή ελονοσίας. Οι κόκκινοι αλήτες τον γδύσανε, παίρνοντας του
ακόμα και τα εσώρουχα, και, σκεπασμένο με μερικά κουρέλια τον διαπομπεύσανε σέρνοντας
τον από χωριό σε χωριό. Τέλος τον ρίξανε σ' ένα στρατόπεδο συγκεντρώσεως. Εκεί ο
Παντελίδης κήρυξε απεργία πείνας. Δήλωσε πώς δε θα έβαζε μπουκιά στο στόμα του όσο θα
τον κρατούσανε αιχμάλωτο οι ΕΑΜίτες. Το θάρρος του, φυσικά, έκαμε τούς Ερυθρούς
δεσμοφύλακες του να τον μισήσουν ακόμα περισσότερο, γιατί, όπως συμβαίνει πάντα με
τούς δολοφόνους, οι περισσότεροι από τούς δήμιους του ΕΑΜικού στρατοπέδου ήταν
άνανδρα κτήνη πού το είχανε βάλει στα πόδια μπρος στους Γερμανούς, τόσες φορές
τουλάχιστον, όσες ο συνταγματάρχης Παντελίδης είχε κυνηγήσει τούς ίδιους αυτούς
Γερμανούς με το αυτόματο του στο χέρι.
Ο συνταγματάρχης Σαράφης, πού είχε προαχθεί στο μεταξύ σε στρατηγό από τον Άρη
Βελουχιώτη, προσπάθησε με αλλεπάλληλες εκκλήσεις να πείσει τον Παντελίδη να φάει. Ο
Παντελίδης έμεινε ανένδοτος. Και έτσι ό Σαράφης, που ήξερε πώς αυτόν θα θεωρούσαν
υπεύθυνο για οτιδήποτε μπορούσε να πάθει ο παλιός συνάδελφος και φίλος του,
υποχρεώθηκε τελικά ν' αφήσει τον Παντελίδη ελεύθερο να γυρίσει στην Αθήνα.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ
ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΕΝΟΣ ΠΑΛΙΚΑΡΙΟΥ
Η ΑΝΑΝΔΡΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΑΡΘΟΥΡ ΧΑΜΠΑΡΝΤ
ΤΗ νύχτα τής 12ης προς τη 13η Οκτωβρίου 1943, πεντακόσιοι ένοπλοι κομμουνιστές
προσβάλανε την έδρα μου, στο χωριό Τρίκλινο του Βάλτου. Την ώρα της επιθέσεως
βρισκόμουν στο σπίτι που είχα για κατάλυμα μαζί με τον υπολοχαγό Άρθουρ Χάμπαρντ, του
Νεοζηλανδικού Στρατού, τον Αμερικανό ανθυπολοχαγό και διερμηνέα μου Κρίς Κάρρατ και
τον ασυρματιστή μου δεκανέα Χάρρυ Άμποττς. Νωρίτερα, την ίδια μέρα, είχα ειδοποιηθεί
πώς 1000 ΕΛΑΣίτες είχαν εισβάλει στο Βάλτο για να χτυπήσουνε τις εκεί εθνικές ομάδες του
Ζέρβα. Στην περιοχή μου υπήρχε προηγουμένως μια μικρή κομμουνιστική δύναμη
διοικούμενη από έναν πρώην μόνιμο αξιωματικό, πού είχε διωχτεί από τον ελληνικό στρατό
για κατάχρηση. Το τμήμα αυτό είχε αποσυρθεί από το Βάλτο, σύμφωνα με διαταγές του
Στρατηγείου του ΕΛΑΣ, λίγο πριν από την εκδήλωση τής κομμουνιστικής επιθέσεως.
Ευθύς μόλις πληροφορήθηκα την εισβολή των 1000 ΕΛΑΣιτών, ειδοποίησα τον αρχηγό των
Αντάρτικων Ομάδων της περιοχής μου. Μου είπε πώς θα έσπευδε αμέσως να καταλάβει
ορισμένες στρατηγικές θέσεις και μου πρότεινε να τον ακολουθήσω. Απάντησα ότι, επειδή η
κατάσταση φαινότανε να εξελίσσεται προς εμφύλιο πόλεμο, εγώ, ως Βρετανός αξιωματικός,
δεν μπορούσα, παρά τις προσωπικές συμπάθειες μου, να φανώ πώς συντάσσομαι προς την
μία ή την άλλη παράταξη, θα παρέμενα ουδέτερος περιμένοντας διαταγές από το Στρατηγείο
Μέσης Ανατολής. Μεταγενέστερες οδηγίες, πού μου διαβιβάστηκαν από το Κάιρο με τον
ασύρματο, δικαίωσαν απολύτως τη στάση μου.
Το βράδυ εκείνο τής 12ης Οκτωβρίου — η ώρα ήτανε δέκα περασμένες —
καθισμένος στο τραπέζι που μου χρησίμευε για γραφείο, συνέτασσα κάποιαν έκθεση. Ο
Χάμπαρντ και ο Κάρραττ κουβεντιάζανε κοντά στη φωτιά. Ο δεκανέας Άμποττς, στο
διπλανό δωμάτιο, ετοιμαζότανε να πλαγιάσει.
Ξάφνου, ένας δυνατός χτύπος τράνταξε την πόρτα. Άκουσα τον ασυρματιστή μου που
πήγαινε ν' άνοιξη. Σε λίγο τον άκουσα να καλεί τον Κάραττ στην εξώπορτα, λέγοντας του
πως ήτανε δύο αντάρτες εκεί. Ο ίδιος δεν μιλούσε ελληνικά.
Ο Κάρραττ πήγε να δει τι ήθελαν οι νυχτερινοί επισκέπτες. Καθώς άνοιγε την πόρτα του
δωματίου μου, διέκρινα στο βάθος, στο κατώφλι τής εξώπορτας, τους δύο αντάρτες. Και οι
δύο ήταν οπλισμένοι. Η σκηνή πού επακολούθησε ήταν αληθινά κινηματογραφική. Ο ένας
από τούς αντάρτες, ευθύς μόλις με είδε, σήκωσε το Τόμμυγκάν του και έβαλε τρεις ή
τέσσερες ριπές εναντίον μας.
Αμέσως όλοι πέσαμε χάμω. Διέταξα: «Σβήστε τα φώτα ! Τα όπλα σας στο χέρι!».
Την ώρα εκείνη μόνο ό Κάρραττ και εγώ ήμασταν οπλισμένοι. Διέταξα τον Κάρραττ να
δώσει το αυτόματο του στο Χάμπαρντ, πού είχε μεγαλύτερη πείρα στο χειρισμό των όπλων.
Όταν κατακάθισε ή σκόνη, διαπίστωσα πώς κανένας από μας δεν είχε χτυπηθεί. Η τύχη μας
ήταν απίστευτη. Κανονικά ο κόκκινος εκτελεστής έπρεπε να μας είχε ξεκάμει και τούς
τέσσερες.
Στο μεταξύ, οι δύο δολοφόνοι, βλέποντας πώς η αιφνιδιαστική επιδρομή τους δεν είχε
πετύχει τον επιδιωκόμενο σκοπό, είχαν αποσυρθεί μέσα στο σκοτάδι τής νύχτας. Δεν
ακούσαμε άλλον κρότο και, υστέρα από μερικά λεπτά, ο Άρθουρ και εγώ κάμαμε μια μικρή
βόλτα έξω από το σπίτι για αναγνώριση. Δεν είδαμε ούτε ακούσαμε τίποτα και ξαναγυρίσαμε
στο σπίτι.
Καθώς ετοιμαζόμουν ν' αμπαρώσω την πόρτα, ό Χάμπαρντ ξαναβγήκε, λέγοντας πως
είχε ακούσει έναν ύποπτο κρότο και πήγαινε να εξακρίβωση τι ήταν.
Δεν πρόλαβε όμως να κάμει πολλά βήματα μέσα στο σκοτάδι. Μονομιάς ξέσπασε
απερίγραπτο πανδαιμόνιο από ριπές και πυροβολισμούς όλων των όπλων: πολυβόλων,
οπλοπολυβόλων, τόμμυγκαν, τουφεκιών, περιστρόφων.
Το κακό βάσταξε κάμποσα λεπτά. Όταν τέλος σταμάτησε και απλώθηκε πάλι ησυχία,
άκουσα το Χάμπαρντ να βογκάει.
— Άρθουρ, χτυπήθηκες; φώναξα.
— Ναι, στο στομάχι... ήταν ή απάντηση.
Δεν ήτανε σε θέση να συρθεί ως το κατώφλι, για να τον τραβήξω μέσα, κι' εγώ δεν
μπορούσα να φτάσω ως το σημείο όπου κειτόταν, γιατί κάθε κίνηση, και την παραμικρότερη
πού έκανα, οι κομμουνιστές τη χαιρετούσανε με νέο καταιγισμό σφαιρών.
Προσπάθησα να έρθω σε κάποια συνεννόηση μαζί τους. Τούς φώναξα πώς ήμασταν
Άγγλοι — γεγονός πού γνωρίζανε φυσικά πολύ καλά — και προσπάθησα να τους πείσω να μ'
αφήσουνε να πάρω το Χάμπαρντ μέσα. Τελικά, μου επιτρέψανε να βγω και υποσχεθήκανε να
μην πυροβολήσουν εναντίον μου, υπό τον όρο όμως να μην κρατώ όπλο και να έχω τα χέρια
μου σηκωμένα. Ωραίο κατάντημα για ένα Νεοζηλανδό αξιωματικό, πού είχε έρθει από τους
αντίποδες — χωρίς να τον υποχρεώνει κανείς — να πολεμήσει για την απελευθέρωση τής
Ελλάδος.
Ωστόσο δέχτηκα. Δεν μπορούσα να κάμω διαφορετικά. Έπρεπε να πάρω μέσα το
Χάμπαρντ, πού, όπως καταλάβαινα, ήταν άσχημα χτυπημένος.
Μόλις πέρασα το κατώφλι τής εξώπορτας, είδα τις κάνες των κομμουνιστικών όπλων
πού λάμπανε στο σεληνόφως, στημένες κατά πάνω μου. Ή σκηνή ήταν εξωφρενική,
απίστευτη. Πριν προλάβω να φτάσω ως το Χάμπαρντ, δέχτηκα επίθεση από όλες τις μεριές
και βρέθηκα κυκλωμένος από έξαλλους αγριάνθρωπους, πού αφρίζανε από φανατισμό και
μίσος. Βαλθήκανε να με χτυπούνε όλοι μαζί με μανία και κατάλαβα πώς μόνο θαύμα
μπορούσε να με σώσει από τα μαρτύρια και το τέλος πού επιφυλάσσανε οι ήρωες του ΕΑΜ
σε όσους δε συμπαθούσανε.
Ωστόσο δεν έμεινα με σταυρωμένα χέρια. Ανταπέδωσα τα χτυπήματα και κατόρθωσα να
τινάξω από πάνω μου όλα αυτά τα απαίσια τσακάλια πού μου είχανε ριχτή.
— Δεν υπάρχει ανάμεσα σας ένας αξιωματικός; φώναξα. Ποιος σας διοικεί;
Υπήρχε πράγματι ένας πρώην μόνιμος αξιωματικός του στρατού, πού, θεωρητικά, είχε
τη «στρατιωτική διοίκηση» της μαινόμενης ορδής. Κανένας όμως δεν τον άκουγε, Τα
παλικάρια του βγάζανε κυριολεκτικά αφρούς και ζητούσανε να πιούνε το αίμα του «άτιμου
Εγγλέζου».
Τους είδα να τραβάνε βάναυσα έξω από το σπίτι το δεκανέα Άμποττς. Τον φέρανε και
τον στήσανε δίπλα μου. Κατόπιν, γρήγορα, συγκροτήσανε εκτελεστικό απόσπασμα και
ετοιμάστηκαν να μας τουφεκίσουν. Προσπάθησα να κερδίσω λίγη ώρα.
— Δεν μπορείτε να μας εκτελέσετε χωρίς να μας δικάστε, τούς είπα.
Ήξερα πώς ή ιδέα να μας δικάσουν, εμάς τούς «παλιοεγγλέζους», και να μας ξεκάμουνε
με όλους τούς τύπους, θα τούς διασκέδαζε. Πραγματικά, αρχίσανε να τη συζητούν. Σ’ όλο
αυτό το διάστημα ό Χάμπαρντ βογκούσε.
— Δεν έχουμε ώρα για δικαστήριο, άκουσα κάποιον να φωνάζει Να τους καθαρίσουμε
έτσι όπως είναι, να τελειώνουμε.
Το εκτελεστικό απόσπασμα συγκροτήθηκε πάλι. Οι ερυθροί δήμιοι ετοιμάσανε τα όπλα
τους. Αυτή τη φορά φέρανε και στήσανε δίπλα μου και τον Κάρραττ.
Ξαναπροσπάθησα να κερδίσω ώρα. Τούς είπα πώς ό Κάρραττ ήταν Αμερικανός και πώς
ο φόνος του δε θα έμενε χωρίς σοβαρότατες συνέπειες. Η συζήτηση ξανάρχισε. Και ευτυχώς,
στο μεταξύ, έφτασε κάποιος αξιωματικός ή καπετάνιος με μεγαλύτερο καθώς φαίνεται
κύρος. Αυτός κατόρθωσε να επιβληθεί στα ένοπλα καθάρματα του και έτσι δόθηκε ένα τέλος
στο χαριτωμένο «αστείο» του τουφεκισμού μας.
Η πρώτη φροντίδα μου ήτανε να μεταφέρω μέσα το Χάμπαρντ. Τον ξάπλωσα στο
κρεβάτι του. Πονούσε τρομερά, διατηρούσε όμως όλη την πνευματική του διαύγεια, Έφερε,
όπως είδαμε αμέσως, δύο τραύματα από σφαίρες, το ένα στο στομάχι, το άλλο στην
καρδιακή χώρα. Δεν ξέρω πώς, καταφέραμε να βρούμε ένα γιατρό. Εξέτασε τα τραύματα και
μας είπε πώς η ιατρική επιστήμη δεν μπορούσε πια να προσφέρει καμία βοήθεια.
Είπα στο Χάμπαρντ την αλήθεια. Του είπα πώς λίγες ώρες του μένανε.
Μου έσφιξε το χέρι, χαμογέλασε και μουρμούρισε:
— Δεν τον φοβάμαι τον θάνατο, Μπιλ. Ας έρθει. θα τον δεχτώ σα στρατιώτης.
Ξεψύχησε στα χέρια μου πριν ξημερώσει, άδικο θύμα τής άνανδρης κακουργίας του
ΕΑΜ.
Αυτά είχα να γράψω για την Ελλάδα. Για τη γενναία, την άτυχη και προδομένη Ελλάδα.
ΤΕΛΟΣ
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